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Bocsánatot kéznek

Néhány nappal ezelőtt Frankfurtban 
egy kisebb kampóskeresztes csapat zászló 
\z] az élen. elvonult a főúton.

Gyakori dolog ez Németországban, Az 
<A-emberek sokszor azért vonulnak ki 
zászlóval az uccára, hogy a közönséget 
hozzászoktassa a zászló előtt való t sztel- 
gésre

A zászlót ugyanis és főleg azt, amit ez 
í -ászló Németországban szimbol zál, nem 
mindenki tiszteli a birodalomban,

Eg> re kevesebben tisztelik a kompós- 
keresztet. Mert nem hozott megváltást a 
német népnek, inkább újabb bajokat zu- 
ci iott rá és kilátástalanságokat a közeli 
ithvíz idejére.

A kisebb kampóskeresztes csoport, 
élén a zászlóval, ismét elvonult Frank­
furt uceáin. Egy König neyii kereskedő, 
aki egykor német honos volt, de elkerült 
Dél-Afrikába és brit alattvaló lett, nem

sztelgett a zászló előtt.
Ezer és egv oka volt erre a passzív 

rezisztenciára.
Erre jöttek a horogkereszt terror- 

legényei. arcul ütötték, kiverték egy fogát 
és orrcsontját eltörték.

Konzuli beavatkozás következett, mire 
Frankfurt rendőrfőnöke, maga is „Fäh­
re v“ a német hatóságok nevében bocsána. 
tót kért az elvtársak brutalizálásáérí, 
meg gérte a tettesek kinyomozását és 
megbüntetését és kilátásba helyezte a 
teljes anyagi kártalanítást.

A lapok, amelyek ezt a hirt regisztrál­
ják. azt írják, hogy Frankfurt rendőr­
főnöke szinte könyörgött, hogy a zsidó 
König bocsásson meg és elégedjék ueg a 
,elajánlott elégtétellel.

Idők jele ez a könyörgés.
Jelenti, hogy a zászló és amit jelvénye 

• zi.„i>oiizál, már nem olyan szilárd, m nt 
valaha.

Ha már egy zsidótól is bocsánatot 
kémek!

A Ue&ce# és a detnökcácia
Starhemberg herceg ismételten eHu 

ézte a demokráciát.
Nem feltűnő és nem is valami szokat­

lan jelenség ez: a hercegek a világ- terem­
tése óta nem szívlelik a demokráciát.

A csodálatos csupán az, hogy a neve­
zett herceg pont az osztrák demokráciát 
intézte el egyetlen kézlegyintéssel, holott 
tudnia kellene, hogy hazájának sorsa ki­
zárólagosan és egyedül a nyugati demok 
ráciától függ.

Ha Csehszlovákia, Franciaország vagy 
Anglia demokráciája szabadjára engedné 
a németországi nácikat, ha mitsem törőd 
ve Ausztria függetlenségével, nem akadá 
iyozná meg, sőt elősegítené a hitlerista 
barbarizmus bevonulását Ausztria terü­
letére úgy éppen Starhemberg és a többi 
Starhembergek volnának azok, akik fejj 
vesztve volnának kénytelenek menekülni 
Ausztria területéről.

Mindazonáltal nem keil túlságosan ko­
molyan venni az osztrák hercegi sarj 
nagyhangú kijelentéseit.

Bár ma Ausztriában is kényszerű dik­
tatórikus állapotok vannak, amelyek ki­
zárólag Hitler uralomra kerülésének és 
agresszivitásának velejárói: a belső erő­
viszonyok korántsem igazolják azt a 
darhembergi óhajt, hogy az osztrák de­
mokráciának örökre befellegzett légyen.

Maga Dollfuss, aki a diktátor! hatal­
mat képviseli, egy olyan pártnak tagja 
és vezetője, amely kategorikusan a de­
mokrácia alapján áH annak ellenére, 
hogy célkitűzéseiben konzervatív elveket 
tart szemelőtt.

A hitlerista veszély nélkül az a cso­
port, melynek Starhemberg a vezére, épp 
oly jelentéktelenségre volna most is kár­
hoztatva, mint amilyen jelentéktelen volt 
a közvetlen hitlerista veszély előtt.

Ausztria néptömegei ma a szociálde­
mokraták, a nemzeti szocialisták és a 
keresztény szocialisták között oszlanak 
meg, amely három párttal szemben a 
Heimats-frönt illetőleg a Heimwehr 
csaknem az elhanyagolható mennyiséget
Jelenti.

Magában Béc-s városában pedig a .szo­
ciáldemokráciának ma is abszolút több-

Bermentetlen 
leveleket nem 
fogadnak el. 
Kéziratok
megőrzését és visszaküldését sesr-

nk. Főszerkesztő dr. Marisa
Ernő. Felelős szerkesztő Jáznker í
Ferene, Bukaresti szerkesztő: BEái 
s * egri Ernő, Sir. Mate! Mills !.?

Kedd, 1933 október. 24.
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VILÁG TÜKRE-Cáfolják Titulescu 
moszkvai útját

Titulescu legközelebb Washingtonba látogat el. Beigrádba 
várják Titulescu!. Ä kisantant sajtószervezet küldöttsége 

Deftics Jugoszláv kijlügymmiszteméf
Athén, október 23. Titulescu eluta. 

zasa előtt a görög sajtó munkatársai­
nak tett nyiiatkuzatában többek között 
megerősítette azt a hirt, liogj- nemso­
kára el fog látogatni Washingtonba s 
utána Moszkvába is-

A román külügyminiszter legköze­
lebbi útja Belgrad. Félnapos tartózko. 
dús alatt tárgyal Jeíticcsel és kihallga 
táson jelenik meg Sándor jugoszláv 
királynál is.

Titulescu nyilatkozatával egyidejű­
leg- Papanasztázíosz volt miniszter 
egyik athéni lapban arról cikkezik, 
liogy nem lenne helyes, ha a középeu­
rópai szoros nexusokkal rendelkező Ju 
goszjávia és Románia is belépnének a. 
Ba lká-n-blokkba.

Belgrádi jelentés szerint Titulescut 
a jugoszláv fővárosba várják Athén­
ből.

Genf ben ug.v hírlik, hogy Titulescu 
belgrádi utazását Bulgária magatartá­
sa felőli tárgyalás teszi szükségessé.

Egyidejű jelentés szerint Jeftics ju­
goszláv külügyminiszter fogadta, a 
sajíúrkisantani szervezet küldöttsége ‘ 
amelynek tagjai átadták a sajtó-kisati­
tánt diszolnökévé történt választásáról

szóló okmányt.
BucurestirBukarest» október 23. A 

„Bimineata“, mely tudvalevőleg a ro­
mán külügyminisztérium félhivatalos 

orgánuma, mai számában megcáfolja, 
Titulescu Moszkvai látogatásának hő- 
rét. A lap eme hir lanszirozását annak 
tulajdonítja, hogy a nemzetközi pititi. 
kában Szo'Vjet Oroszország helyzete az 
utóbbi időben lényegesen megváltozott 
azáltal, hogy Franciaországhoz és 
Amerikához közelebbit kapcsolatokat 
keresett és talált.

Ennek ellenére azonban Titulescu 
moszkvai látogatásáról komoly formá­
ban nem esett szó, annál is kevésbé, 
minthogy Románia és Szovjetoroszor. 
szág között ezidöszerint még nem áll 
fenn sem mi féle hivatalos- diplomáciai 
kapcsolat, mely ezt a látogatást érthe­
tővé tenné- A „Dim-ineata“ szerint még 
az előzetes diplomáciai és bevezető tár 
gválásoknak egész sora szükséges ah­
hoz, hogy Titulescu moszkvai látogatá 
sa valósággá váljék. Tekintettel azon- 

. ban a Románia és Szovjetoroszország 
( k-'.’vött Beszai-ábia miatt eddig fonnál, 
j lőtt viszonyra, ennek lehetősége vsak 
I későbbi időpontban képzelhető el.

Tömegtüntetés volt a francia 
parlament előtt az uj adó­

emelések ellen
Párizs, október 22. kamarában tegnap 

nem történt döntés a kormány felett. A 
legközelebbi ülés hétfőn délelőtt l'éltizkor 
volt. Az ülés megnyitásakor a törvény- 
hozás palotájának előterében az adófize 
tők országos szövetségének tagjai tömeg 
tüntetést rendeztek a tervbe vett uj adók 
es adóemelések ellen.

Párizs, október 22. De Jouvenel szená­
tor a Figaróban cikket irt, amelyben azt

sége van s a maga jogainak és demokra­
tikus vívmányainak megyédéi mezesére, a 
jelek szerint, még mindig elegendő erő­
vel rendelkezik.

BoHfuss, a kancellár, csak kényszerű­
ségből fogott kezet Starhemberggel s nyíl 
vánvalóan csak azért, mert ez a kétes- 
értékű szövetség jelenti számára az egyet 
Jen kiutat a barna, vagy a vörös fórra, 
dalom elől.

A herceg ur eme számára kedvezően 
kényszerű viszonyok között hihette el és 
hitetheti el másokkal, hogy fontos poli­
tikai személyiség, aki egy tábori lelkész 
kenetteljességével temetheti el csaknem 
óránként az osztrák demokráciát.

Holott ez a demokrácia csak tetszha­
lott s poraiból azonnal fel fog támadni, 
mihelyst a hitlerista veszedelem légy ön- 
giil. vagy pedig Starhemberg vakmerő­
sége odáig menne, hogy a mai kényszerű 
diktatúrából a demokrácia terrorisztikus 
letiprásának kísérletébe fordulna át.

flUUez édesek?
Caramzuc.
Ez a furcsa nevű ur mesterségére néz­

ve mozdonyvezető, öt ember halálát és 
nyolcnak súlyos sebesülését okozta

Caramzuc nem akart gyilkolni, nem 
I úgynevezett tipikus bűnöző. Nincs 's más 
! bűne. minthogy nagyon szereti az italt, 
i A mai elkeseredett világban italt sze- 
! retni végeredményben érthető. Caramzuc

hangoztatja, hogy a négyhatalmi egyez­
mény az egyedüli szükség hid, amely 
még alkalmas arra, hogy azon a hatal­
mak még találkozhassanak és tárgyalhas 
sanak Németországgal.

Egyidejü berlini jelentés szerint nem 
tudni, nogy az angol politika már meg­
győzte-e a nagyhatalmakat arról, hogy 
a csütörtökre összehívott leszerelési főbi­
zottsági ülés megtartása céltalan lenne.

aki nem is a proletariátus legaljából való 
ember, mozdonyvezető, keservében leitta 
magát.

Eddig még rendben volna. Eddig ugyan 
is Caramzuc esete az itallal a legszigo­
rúbb magánügy. Senkinek semmi köze 
hozzá.

Közügy csak akkor lett belőle, amikor 
részegen felült a gépparipára.

Ez már közügy. Ez már bűn. Ez már 
Caramzuc bűne is. mert ő maga része­
gen ült fel a mozdonyra.

De bűne valaki másnak is. bűne első­
sorban a CFR-nek.

Amikor egy tehervonat elindul, nincsen 
senki, hogy egy ilyen Carazucot ]ekouirol 
Iái jón?

Caramzuc önállóan és önhatalmúlag 
cselekszik? Önhatalmúlag. . . részegen is 
fclszáiihat a mozdonyra?

Ez már közügy. Ez itt gondatlanságból 
okozott emberölés. De ezt az ötrendbeli 
emberölést nemcsak Caramzuc követte el, 
hiszen ő csak egy csavar abban a nagy 
szervezetben, melynek neve: államvas­
utak és az államvasutaknak annyi szerve 
van. hogy talán maga a közlekedésügyi 
miniszter sem tudná megszámolni.

Ebben a szervezetben nincs olyan jó­
zan ellenőr ak az ilyesmit megakadá­
lyozza?

Nem e rettenetes még a gondolat is, 
hogy tízezrek és százezrek sorsát vezet­
hetik naponta az ismeretlenbe részeg 
m ózd ony vezetők ?

Emigráns német folyó­
iratokból

A Párizsban megjelenő Das neue Tage­
buch régi ismerősünk; több mint egy 
negyedév óta létezik már és glosszálja. 
könnyen érthető elkeseredéssel, azonban 
mindig niagasabbrentiü irodalmi eszközök 
alkalmazásával Greuel-Deutschland ese­
ményeit. A nemrég megjelent 14. szám is 
erősen érdekes. Három cikk — az egyi­
ket közülük Georg Bernhard tanár irta — 
foglalkozik benne a készülő német inflá­
cióval. A német jegybank statútumainak 
most keresztül hajszolt megváltoztatása 
kaput tár a márka értékének végelátha­
tatlan lerontására és bizonyos, hogy a 
gazdaságilag csődbe került Hitler-koi- 
mány más kibúvó hijján élni fog ezzel 
a pénzszerzési lehetőséggel. Közbevet il­
leg, ezeket a most alapvető megváltozta­
tásra ítélt mert az infláció lehetőségét 
kizáró statútumokat a zsidó Bamberger 
harcolta ki a német jegybank alapira.-u 
idején Bismarckkal szemben. Igaz vi­
szont. hogy az emlékezetes és most meg­
ismételni szándékolt német infláció a 
szintén zsidó (sőt éppenséggel galíciai 
eredetű!) Hilferding pénzügyminiszter 
nevét mocskolta be. . . Szóval Német­
ország közelma tjálban mindenütt ott 
..lábat’ankodort“ a zsidó!

A készülő, uj világháború rémét idézi a 
Tagebuch német beviteli statisztikája, 
amely azt igazolja, hogy Hitlerek a kü - 
földi hitelezők visszatartott pénzén ha­
lomba gyűjtik mindazokat a nyersanya­
gokat. amikre a lázasan folyó feífegy- 
verkezésre és a készülő háború esetén 
szükségük lehet. . . Buenos Airesből 
kapott a Tagebuch megdöbbentő uj ada­
tni a/, emlékezetes zsidókinzás részletei­
ből. A füvet, amit a tekintélyes öreg 
zsidók fogaival kaszáltatíák le az S. A. 
ötletes legényei, előbb ismételten és ala­
posan levizelték a német kultúrának 
ezek a barna Inges reprezentánsai. A 
..boche“-szidás, amitől a világháború ide­
jén az egész kulturvilág visszhangzóit, 
ez az eset utólag bizonyítja, nem volt 
tehái alaptalan. . . Ludwig Bauer tilta­
kozik a beájitás ellen, mintha Német­
ország mostani urainak basáskodása 
egyesegyedül a zsidók ügye volna. Az 
emberiség ügye van veszélyben, mert az 
észnek és az igazságnak elnyomása, el­
pusztítása folyik Némeországban és nem­
csak zsidóirtás. Csak Hitler és társai 
igyekeznek a vitát zsidó vágányra te­
relni ; ők mesterkednek azon, hogy úgy 
áil'tsák be az eseményeket, mintha csak 
faji ..tisztogatás“ (már ez a szó is pi­
szoksúg •) folyna náluk. Ennek a faji 
harcnak néhány érdekes momentumár 
rögzíti még meg a Tagebuch. Altonában 
enyhítő körü'ménynek minősítette a bíró­
ság. hogy a ..zsidóképü“ Göbbels dr.-t 
szidalmazó vádlott régi, vérbeli anti­
szemita. Schiewig Holsteinban eltiltottá :c 
Izsák feláldozásának tanítását. Hamburg­
ban a rendőrség védelmébe veszi a régi 
német gyarmatok négerjeit, akik a világ­
háború üdéjén a német hadseregben har­
coltak. A zsidóknak persze, akik ugyan­
ezt és összehasonlíthatatlanul nagyobb 
mértékben cselekedtek, nem jár ki védő­
iem.

Más genre és uj fegyvere egyre szapo­
rodó fegyvertárában az emigrációnak a 
Die Sammlung cimü, havonként meg­
jelenő irodalmi folyóirat, melyet & 
Querido-Verlag ad ki Amszterdamban. 
De ebben, a folyóiratban is egyre ott lá- 
batlankodik a politika, újra meg újra 
felüti tejét a zsidókérdés. Ez, úgy lát­
szik, elkerülhetetlen. Végre is az iroda­
lom nem hunyhat szemet a legfontosabb 
tények előtt. Amikor például Heinrich 
Mann a Hitler forradalom erkölcsi
értékeit seresi es persze
nem találja a legszorgosabb kutatás el­
lenére sem — kétségen kívül el kell 
mondja, mekkora szerepet játszik a faj’ 
tisztaság követelésében a ,,Geschäft“. 
„Wo kein Geschäft mehr geht, ist es ein 
Trost wenigstens die israelitischen und 
marxistischen Konkurrenten loszuwer­
den“. Jakob Wassermann éppenséggel a 
maga kusza, sokféle színből, hajlandóság-
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bo] összetett — és ne tessék haragudni: 
erősen misztikus vagyis érthetetlen — 
zsidó és német lelkének zsidó és német 
alkotórészeit kutathatja. Alfred Döblin. 
a tegnapi disszidens, revízió alá veszi 
korábbi teljesen negativ felfogását a 
zsidókérdésről és elérkezik oda, abol jó 
huszonöt esztendők előtt a Zaiigwijl ter- 
utoriálizmusa, ez a régi idejétmúlt moz­
galom, tartott. Ahelyett hogy áttanulmá­
nyozná a zsidó nemzeti mozgalom irodal­
mát és tanulna a múlt tanulságaiból, tel­
jesen önállóan, a maga egyéni útjait jár- 
va fedez fel gondolatokat, propagál esz­
méket, amiket rég felfedeztek már és 
amxk felett már rég napirendre tértünk. 
Mindenesetre jellemző a hazatérés, a zsi- 
doságnoz való megtérés, mostani idejére, 
hogy Döblin — Jeremiás citátummal 
.-tezd] ( .Mein Volk, ziehe aus Babel hin- 
'^eg, ein jeder rette sein Leben vor dem 
glühenden Zorn des Herrn“) és azzal a 
magahapilássál: ,,Man hat die Emanz - 
pation nicht verstanden. Emanzipation 
behütet nicht sich aufgeben“. Te is 
.am, Döblin! Aflred Kerr rapszódikus 
irVSí' d nemet színház mai helyzetéről, 
rzmten po;?tizál és szintén zsidózik.

Megállapítja: „Vor einem Jahr gab es 
Blute, Reichtum, Manuichfalt Heut: 
ein schäbiger Best; ein Nichts“. A szí­
nésznek nem a művészi képességeit ku­
tatják, hanem az orrát. Sőt az a nemzsjdó 
muyev' is k.n.gásra Ítéltetik, akinek 
zsioo a felesége vagy a nagynénje. A 
r.emet színház utolsó öt évtizedének 
nagy virágzása három névhez fűződik. 
Ezek: L'Arronge, akit voltaképpen Áron­
nak hívtak (Arronge = Aronche); Ottó 
Brahm, akinek egyszerűen Abrahamsohn 
volt a neve és Max Beinhardt, aki „von 
ha use her den go1 eigen Namen Goi Imam 
Jrhrr-. Drámát most kommandóra, ehr 
11 ns szerint keil költeni és nemcsak egyes 
színdarabokat u tett el az előadástói a 
cenzúra, hanem egyes Írókat. Ezeknek 
müvei jóelőre s már látatlanul is ti.al­
másak Csak a Göbbels Wanderer-je 
CxOit nyitva a színpad1. ,,Djes Werkchen 
Y?rdVeit 1927 nirgends angenommen 
Also, Dramatiker, wenn, ihr Stücke liegen 
habt, die auf keinen Fall gespielt wer­
den; me besten Aussichten gibt noch die 
Diktatur“.

Égj éidekes könyvet recená.1 a Samm­
lung, A német kormány küldözgeti min­
denfelé. Pompásan van kiállítva s nem­
csak a^ világnyelvekre, hanem svédre, 
hollandra is lefordították. Szerzője Ja* 
kow Trachtenberg. Cime: „Die Greuel­
propaganda ist eine Lügenpropaganda — 
sagen die deutschen Juden selbst“. Amit 
ez a könyv bizongatni próbál csekélység. 
Mindössze^ csak annyi, hogy a német zsi­
dóknak még csak a hajukszála sem gör­
bült meg a Hitler gorilláinak rémuralma 
alatt. . A rettenthetetlen S. A. megvédte 
oké minden támadás ollen. A Sammlung 
kritikája erről a gyalázatos, erről a szé- 
gv énünkre való könyvről mindössze egv 
mondat: „Mir gehfs gut — au weih,

Viharos viták közt pergett le 
az első kolozsvári munka­

kamarai közgyűlés
A magánaikalmazottak küldöttsége megzavarta a közgyűlést

í'' Ilii TZ~   t  _ 1 i ' 1 C\C\ Z 4 T ▼ . ...

wie mirs gur geht!“ (g. s

Halálos vasúti szerencsétlenség 
a kolozsvári állomás-épület előtt
Egy napszámos a térre kitolatott teherkocsik közé került

Clnj-Kolozsvár, október 22. (Az Uj 
-Heiet tud.) Ma délelőtt fiz órakor súlyos 
szerencsetlenség történt a Kemény Gábor 
ucca es az Állomás-tér közelében levő 

smen’ meJy az Albina raktárházat 
köti össze a pályaudvarral. Erre a sínre 
ma réggé! kitolattak két vagont, amelyek 
korul dolgozott többek között a vállala 
Mátéi nevű 54 éves napszámosa, is \ 
xet vagont össze akarták kapcsolni . Ab­
ban a pillanatban, amikor Mátéi a két 
vagon köze akart lépni, a vagonok össze 
csapódtak es a két ütköző összenyomta a

Szerencseden munkást. Segélykiáltására 
a közelben levő vasúti alkalmazottak se­
gít seg-ere siettek és nagy erőfeszítések 
aran kiszabadították az ütközők közül.

Azonnal beszállították a Ferenc József 
utón levő szanatóriumba, ahol injekció­
val próbálták magához téríteni, de rövid 
del beszállítása után meghalt. A halál 
konstatalasa után viSszavifték a holttes- 
tet a helyszínre, ahova időközben kiszáll 
tak a hatóságok képviselői is és helyszíni 
vizsgalat alapján állapították meg "a sze 
rencsetienség okait

Parasztlázadás Prahova megyében 
az adóbehajtás miatt

Egy végrehajtót ieiötte^mésMc hématsuiyosan megvertek

Bucurest-Bukarest, október 22. (Az Ui 
Kelet tud) Prahova megyében a ható­
sági segédlettel folyó adóbehajtás a pa­
rasztom ellenállása következtében véres 
összeütközéssé fajult el. Fundeni község­
ben szombaton délután négy adóbehajtó 
közeg: An drone Ionescu, loan Dnmitru, 
Constantin Popa és D. Moraita egy csend
VaDl!ev-fbienf--?íaSSZÓ körutra indultak. 
VasJe Nitcia földművestől háromezer lej
adótartozást követelt a fiskus. A paraszt 
kijelentette, hogy nem fizet, mert egyet­
len bamja sincs. Erre az ágensek lefog­
laltak egy varrógépet, amelyet ideiglene- 
sen a szomszédos parasztnál helyeztek el 
Azután foíytatták kőrútjukat a faluban."

Délután felhat óra tájban befejeződvén 
a Korút, az adóbehajtók szekeret vittek a 
paraszt háza elé. akinél a lefoglalt varró
SfataíbfSm«hs°ár “2t “ magUrraii *dd

pet elvették. Midőn a fiskus eJbere?ä
hnf evta rakták’ már néhány száz
botokkal, fütykösökkel felfegyverzed
faff gyűlt össze a ház előtt! A p^asz' 
tok lefegyverezték a csendőrt, a vírehai 
tokát pedig verni kezdték. Ezek egv afá 
lu középén levő üzletbe menekültek Jón 
Dumitrescu vé°reh ottn AUL Jon
feldühödött parasztokat - *arev0,ver?„,yaÄbbtíS

reá, úgy hogy veresen esett össze. A másik

három ágens ugyancsak a parasztok ke- 
zm köze került. Véresre verték őket Kü­
lönösen Androne Ionescu szenvedett su- 

í R,osab° sérüléseket. Őt és a lelőtt végrehaj 
tot szekérrel szállították el a Scaiosi ál-
továhhgpinn<;mI>edlf ?Sy ,okoraotiv vitte 
ták őketP Shbe’ ah° kórhálZba szállítót

Szombaton este Stefan Petrescu vár-
dőttí6-1-PrefektUS Bueur őrnagy, a csen- 
dorlegm parancsnoka és Bornmboiu pénz
w! aeh fe!Ő - kÍSzálItak Fundenibe, 

og> a helyszínen vizsgálják meg a tör-
ntehet. A hatósági vezetőknek sikerült 

a kedélyeket, valamennyire Ieesillapitani 
Az első vizsgálat, szerint Ion Dnmitru
le'g'aWl-0t egf más1ik vésrehajtó lőtte 
íl’ k k revolvergolyója Maria Dumit- 
rescu parasztaszonyt is megsebesítette.
vetpp!vSZl°k S hat,ófiásri vezetők előtt kö­
veteltek, hogy azoknak, akik nem tudnak
tiÍtakoztata”ak hvlaíét.ot é3 energikusan 
módja ellen adobt,h“J‘as embertelen

mm
GUM.A gfl

p- yiCíTfüs-w »swm-t-r-r—
a le? jobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen

CIuj-Kolozsvár, október 22. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári munkakamara 
vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg 
első közgyűlését. Jumanca Iosif volt kép 
viselő a városháza közgyűlési termében 
nyitotta meg a gyűlést, mely kellemetlen 
incidens szakított meg. A gyűlés ideje 
alatt ugyanis a kereskedelmi alkalmazol 
tak küldöttsége jelent meg a teremben, 
melynek tagjai az izgatott felszólalások­
ban azzal vádolták meg a munkakamarát 
hogy a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény alkalmazását nem követeli kellő 
créllj el. Jumanca megnyitó beszédében 
el par ént ál ta az időközben elhunyt Szál 
nián Kálmán iparkamarai tagot, majd dr. 
Oniga titkár felolvasta az igazgatótanács 
jelenteset. A jelentés foglalkozott mun­
kanélküli segélyakcióval, beszámolt azok 
ro a nehézségekről, amelyek azért tornya 
sulnak a munkakamara működése elé, 
mert. a kormány még nem hozta nyilvá­
nosságra a munkakamarai törvény vég- 
rehajtási utasításait. Elmondotta, hogy 
a munkakamara interveniált a borbélv- 
mimkasok vasárnapi munkaszünetének 
meg sejtese ellen.. Ezután Marcus, a mun 
kaugyi minisztérium delegátus szólalt fel 
es üdvözölte a közgyűlést. Soós munkás­
tag keresere a beterjesztett jelentéseket 
magyarul is ismertette az elnökség.

Ezután a záróra vita indult meg. Sza­
bó Sándor kereskedelmi alkalmazott sze 
nnt a helyes záróramegáJlapitást a mun 
kaadolc hiúsították meg. Kéri a kamarát 
tájékoztassa a kormányt a való helyzet­
ről, hogy a felelős tényezőket egvéni kéz 
demenyezesek ne ejtsék tévedésbe. Mol- 
dovan ipartestületi elnök. Lukács és Ba­
lázs iodraszmesterek szólaltak fel és a 
munkaadók _ álláspontját ismertették 
Stroia munkastag nyújtott be ezután 
memorandumot a borbélyok vasárnapi üz

Kinyitásának felfüggesztése érdekében.
Ekkor érkezett meg a terembe a keres­

kedelmi alkalmazottak küldöttsége, mely­
nek szónoka kijelentette, hogy a munká­
ké mar a magatartása okozta, hogy a ma­
gánalkalmazottak 10—12 órát dolgoznak 
naponként és a borbélyok vasárnap is 
nyitva tartanak. Az elnök megvonta a 
szót Zimmermann tói, aki tovább akart 
beszélni. Az elnök rendőrséggel fenyeget 
te meg a küldöttséget hatósági közbelé­
pésre^ nem volt szükség, mert a kül­
döttség békésen eltávozott. A közgyűlés 
nyugodtan folytatta ezután munkáját.

— Kolerajárvány pusziit Indiában
Londonból jelentik: Az indiai Assambar, 
a Bramaputra völgyében kolerajárvány 
pusztít, A halálos áldozatok száma meg­
haladja a háromszázat. Az iskolákat és 
nyilvános helyeket bezárták.

FÄTBZEÜ?
terén ve et a közkedvelt

.ZEPHIR'
Folytonégő kályha

10 kg. fával füt egy 
normál szobát 24 

órán át
Szántó Dezső és Fia 
redőny és kályhagyár 

Oradea
Kérjen diitalán ár»

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság
ALAPITTATOTT 1882. évben.

4,000.000osztr.schilling

Biztosítási állomány 
járadék

Lij bevétel 
Biztonsági alapok

1932. év végén:

2.685.748.380 - 
4.278.385 - 

150.512.096."- 
526.946.302.-

silling
silling
silling
silling

Központi igazgatóság: Wien

C». ^ <

GsehszJová*
Lengyelország, Magyarország! nS2 ^°IIandia; Jugoszlávia, 
Romania, Spanyolország, Tunisz, Törökország 0IabZorsza^ Palesztina,

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás.

A legszebb ÚJÉVI ajándék a

Mert ezzel

saját magáról, felesegercl es gyermekeiről, 
gyarapítja a Zsidó Földvásárló
Alapot Palesztinában

K EDD. 1933J

Be 
kata

Két mozdt 
mélységbe!

Bucurest-Bukareí 
Kelet tud.) Predeal 
•életveszélyesen me| 
ró! vasárnapra viri 
vasúti szerencsét!« 
számú tehervonat 
el Valea Larg; á| 
Ugyanakkor Szína 
indítottak el Brass 
teljes sebességgel 
zatos erővel ütköző 
fal. Az összeütköző 
hatalmas mozdony! 
mélységbe zuhant] 
eenzintartályos kod

Ke
farm
Ä farmerek a 
a megdrágult
Két héten

szovjet
Newyork, októbe 

rikai farmer sztráj 
arány figyelmét 
helyzetére.

A középnyugati 
álló farmerjei a md 
dex olyan módositl 
terményárak arán! 
a termelési költség 
rek biztosithasíákf 
megdrágult ipari

Amíg követelés- 
vannak szánva na 
sztrájkot: megtol

tudom ás u ki 
üledékes, a\ 
Mindezen 
feltétlenül 
betegségek! 
ŰRÖDÖN li 
ezek a De! 
venni, mini 
kell tartan

Kaphat
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l'ä közgyűlést
\y.tés© érdekében

terembe a keres- 
íüldöttsége, mely

.*• ho«y a m un ká­
lózta, ho^y a ffia.
p /'rar dolgoznak 
r °k vasárnap j8 
lók megvonta a 
í1 tovább akart 
I - fenyeget 
Kiatosagi közbe]é- 
r - mert a kül- 

A közgyűlés 
[tán munkáját.

I
diai Assamban,

P kolerajárvány 
ltok száma mcg- 
Az iskolákat és 

-ták.

cí 2. közkedveit

IPHIR*
pégő kályha
iávaí füt egy 

szobát 24 
>rán át

IDezső és Fia 
és kályhagyár 
[h-adea
fegyzéke-í f

lilllng

sehszlová-
roszlávia,
alee-ztina,

Borzalmas vasúti
katasztrófa a predeáli 

meredeken
Két mozdony belerohant egy tehervonatba, majd a 
melységbe zuhant, öt halott, nyolc súlyos sebesült 

áldozata van a katasztrófának
Bucurest-Bukarest, október 22. (Az Uj 

Kelet tud.) Predeal és Szinaja között az 
életveszélyesen meredek pályán szombat­
ról vasárnapra virradó éjszaka borzalmas 
yasuti szerencsétlenség történt. A 3412. 
-Kánra tehervonat éjjel 12 órakor indult 
el Valea Larga állomásról Szinaja fele. 
Ugyanakkor Szína járói két lokomotivot 
nditottak el Brassó felé. A két mozdony 

teljes sebességgel rohant lefelé és irtó­
zatos erővel ütközött össze a tehervonat­
iak Az összeütközés következtében a két 
iá talmas mozdony a vasútvonal melletti 
mélységbe zuhant. A tehervonat egyik 
»enzintartályos kocsija felrobbant ugvan

akkor.
Az összeütközésnek öt halott és nyolc 

súlyosan sebesült áldozata van. A két
mozdonyon szolgálatot teljesítő mozdony 
vezetők, fűtők, az egyik kisérő szörnyet­
haltak a szakadékban, mig a tehervonat 
egész kisérő személyzete megsérült. A 
lezuhanó mozdonyok áttépték a telefon­
drótokat, úgy, hogy a szomszédos állomá 
sokkal az összeköttetés megszakadt. Bu­
karestből és Brassóból segélyvonatokat 
indítottak a helyszínére. Az összeütközés 
következtében a pálya is megsérült és 
emiatt a közlekedés néhány óráig teljesen 
szünetelt.

só amerikai 
trájkba lépett

A farmerek a végsőkre is el vannak szánva. A sztrájk oka: 
a megdrágult ipari cikkek. Küszöbön a bankrátaleszállitás
Két héten belül megindulnak a tárgyalások a 

szovjet de jure való elismerése ügyében
Xewyork, október 22. Két millió ame­

rikai farmer sztrájkba lépett, hogy a kor 
arány figyelmét felhívják a farmerek 
íelyzetére.

A középnyugati tagállamok sztrájkban 
álló farmerjei a mezőgazdasági munkako- 
iex olyan módosítását követelik, hogy a 
terményárak arányba hozhatók legyenek 
a termelési költségekkel s hogy a farme­
rek biztosíthassák a maguk számára a 
megdrágult ipari cikkek beszerzését. 

Amíg követeléseiket nem teljesítik, el 
vannak szánva arra, hogy folytatják a 
-ztrájkot: megtagadják az adófizetést,

7 /Zl06
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Kik a köszvényesek? Mindazok, akik 
reumatikus bántalmakban, ideg- 
zsábában, epe- és vesshomek- 
lerakodásban szenvednek,valamint 
a köszvényesek leszármazottjai; az ülő 
életmódot élők és mindazok, akik 
elérték a 40 éves korhatárt. Sok 
esetben köszvényesek, anélkül, hogy 

tudomásuk lenne róla azok, akiknek vizelete zavaros és 
üledékes, akiknek étkezési rendjében túlsók a hús és fűszer. 
Mindezen esetekben túltelíti a vért a húgysav, amelyet 
feltétlenül fel kell oldani. Ezért az e kategóriába tartozó 
betegségek fellépése esetén:
URODONAL-t kell szedni minden nap, addig pedig, amíg 
ezek a betegségek nem jelentkeznek és elejüket akarjuk 
venni, minden hónapban 10 napig URODONAL - kúrát 
kell tartani

URÖDONAL
feloldja a húgysavat 

URODONAL erősiti az ereket

w/A
Borotválkozás előtt Ni VE A

. . , . . . , „ CREME * OLAJakkor utana sima lesz a bore.
Tehát először puhítsa meg a szakáilát Nivea-va! és 
csak utána szappanozzon és borotválkozzék. így 
eléri azt, hogy, ha érzékeny a bőre az nem fog 
kipattanni és kisebesedni. — Próbálja meg már 
holnap, reggel I A borotválkozás lényegesen kön­
nyebben fog sikerülni és fájdalommentes lesz. 
Mitől ez a hatás? Az EUCERiT-től? Ezért pótol­
hatatlan és nem utánozható a NIVEA.

BEIERSDORF & CO. S.A.R., BRASOV
NIVEA-CREME: Lei 16.------72.- NIVEA-OLAj: Lei 55.— és 85.—

közönként valamennyi bizományosnak be 
kell mutatnia az értéktőzsdén összes üz­
leti könyveit.

Párizs, október 22. Beavatott pénzügyi 
és gazdasági körökben úgy hírlik, hogy a 
newyorki bankráta leszállítás az ameri­
kai kormány által tervezett gigászi ará­
nyú kölcsönkonverziós művelet megköny 
nyitásét van hivatva szolgálni. A ráta­

mérséklés jó hatással lesz az iparra és a 
kereskedelemre is s talán feleslegessé te­
szi a dollár felhígítását. Ezzel kapcsolat 
ban Washingtonból azt jelentik, hogy két 
héten belül megindulnak a tárgyalások 
a szovjet de jure elismerése ügyében.

Még nincs hir arról, hogy Litvinov 
és az orosz delegáció útra kelt volna a 
tengerentúli útra.

Starhemberg herceg szerint 
az osztrák demokráciát mind­

örökre elintézték
Megkerüli as: olasz határőrök gyilkosa az innsbrucki kórházban. Nemzeti 
szocialista propaganda miatt elítélték Bécsben a szász-meiningeni herceget

nem törlesztik jelzálogos és más adós­
ságaik kamatait s terményeiket inkább 
elpusztítják, de piacra nem viszik.

Egyidejű newyorki jelentés szerint el 
akarják tiltani a gabonaspekulációt s a 
határidősüzletet is a legszűkebb keretek 
közé fogják szorítani. Az amerikai kor­
mánynak az a meggyőződése, hogy a esi 
kágói tőzsdén létrejött üzletek 80 száza­
léka spekulativ jellegű.

A lapok szerint szó van arról, hogy 
az értéktőzsde fogalmát is korlátozásnak 
vessék alá. Közelebbről életbe lép ebben 
az irányban az az intézkedés, hogy idő-

Bécs, október 22. Starhemberg herceg 
újságcikkben válaszol a csehszlovák kor­
mány félhivatalos lapjának arra a Doll 
fusshoz címzett ajánlására, hogy fogjon 
össze az osztrák demokráciával, szórja 
szét a jobboldali alakulatokat, akkor 
semmi akadálya sem lesz Csehszlovákia 
és Ausztria együttműködésének. A herceg 
éles hangon visszautasítja a cseh lap be­
avatkozását az osztrák belügyekbe s rá­
mutat arra, hogy a cikk mögött ő az oszt 
rák szociáldemokrácia kezét látja. Star­
hemberg szerint Ausztriában egyszers- 
mindenkorra elintézték a demokráciát. 
Ezt mindenkinek tudomásul kell vennie.

Becs, október 22. Az innsbrucki kór­
házban tüdőlövéssel ápolt Gufler olasz

alattvaló bevallotta, hogy a Merantól 
északra eső Passaier-völgybeu csempész- 
társaival együtt ő gyilkolta meg az olasz 
határőröket, A gyilkos csempészek azután 
hogy tettük nyomait eltüntessék, felgyuj 
tották a határőrházat, amely a holttes­
tekkel együtt szénné is égett.

Bécs, október 22. Bernhard szász-mei­
ningeni herceget a rendőrbiró nemzeti 
szocialista propaganda miatt hat heti sza 
badságvesztésre ítélte. A herceg felesége 
Klagenfurt közelében lévő kastélyában 
rendőri őrizet alatt áll s a kastélyt nem 
hagyhatja el, mert tetten érték, amikor a 
házkutatás eredményességének meghiusi 
tása érdekében megsemmisíteni igyeke­
zett a férjét kompromittáló iratokat.

Hűséggé kite tállizrachia onista
zászló mellett

Rav Méir Berlin pozsonyi beszédében cáfolja a kósza híreket

Kapható gyógysze árakban és drogériákban

Bratislava, október 22. Rav Meir Ber­
lin, a Mizrachi világszervezet elnöke a 
napokban Pozsonyban járt, ahol előadást 
tartott a vallásos zsidóság mai probléma 
járói. Erec Jigzráélre a vallásos zsidó­
ságnak — mondotta — ma inkább van 
a zsidó szellem fenntartása érdekében 
szükség, mint valaha.

— Emlékszem, évekkel ezelőtt mit 
mondott nekem a mizrachi egyik ellen­
fele. Ha az ember együtt akarja a tóra 
világát és ezt a modern világot, akkor 
szükségtelen, hogy Palesztinába menjen. 
A Majna melletti Frankfurtban is meg­
találja ezt. Tudjuk, mi lett ebből a frank­
furti" világból! De nemcsak a mai Né­
metország leplezte le a zsidóság mai 
helyzetét. Egyes országokban rossz dol­
guk van politikailag a zsidóknak, egye­
sekben gazdaságilag. De ott, ahol, mint 
Európa nyugatán, ahol politikailag és 
gazdaságilag tűrhető a helyzetük, ott a 
zsidó kultúra tekintetében sülyedtek. 
Ezzel szemben mi a mai Palesztina! 
Nincs szükség világnyelvre és frázisok­
ra, hogy a mai állapotokat jellemezzük, 
de citálhatjuk a Talmud egy mondását: 
„Ha Erec Jiszráél hegyei virágba borul­
tak és a zsidók országuk gyümölcsét 
eszik, akkor elérkezett a megváltás kez­
dete“'. Az elmúlt esztendőben Erec Jiszr 
ráél több mint 32.000 zsidót fogadott be, 
produktivitása pedig olyan nagy, hogy 
havonta 2000 uj munkást tud foglalkoz­
tatni. A világ egyetlen országa,, ahol 
nincs munkanélküliség. Semmi kétség, 
hogy Erec Jiszráél további produktivi­
tása esetén a zsidók százezrei és milliói 
tudnak majd ott elhelyezkedni. És ha a 
többi országokban egyre nehezebbé válik 
a zsidóságra való nevelés, úgy kétség­
telenül Erec Jiszráél az a föld, ahol az 
embereket zsidókká lehet nevelni. ^ A 
mizrachira egyetlen nagy föladat hárul 
és pedig, hogy az egész világ vallásos 
zsidóságát megszervezz© a Palesztiná­

mat nkára.
Az előadás után a pozsonyi sajtó né­

hány képviselője kereste fel Rav Méir 
Berlint, akitől többek között megkérdez­
ték, mi igaz azokból a hírekből, hogy a 
Mizrachi el akarja hagyni a cionista 
világszervezetet és ehelyett szorosabb 
kapcsolatokat keres az Agudához.

Rav Méir Berlin erre kategorikusan 
kijelentette, hogy erről szó sem lehet.

— Mi jól tudjuk — mondotta —, hogy 
a Cionista Világszervezet hatalmas tel­
jesítményeket ért el Erec Jiszráél újjá­
építése körül. A Mizrachi kötelessége, 
hogy részt vegyen ebben a munkában. 
Lelkiismeretlen bűn lenne a szervezetet 
cserben hagyni. Nekünk más az állás­
pontunk. Főleg az, hogy a szervezeten 
belül előtérbe juttassuk a vallási ész­
nél. Ami a vallásos testvéreinkkel való 
együttműködést illeti, erre mi mindig 
törekedtünk. Mi ugyanis azt akarjuk, 
hogy a világ zsidóságának összes égé váll­
vetve dolgozzon Erec Jiszráél újjáépíté­
sén. Velük szemben a fölvilágosító sze­
repet vállalják.

A világháború és a nyomában megvál 
tozott politikai határok következtében az 
idegen nyelv tanulása elveszti luxus jel­
legét. Gyakorlati jelentősége hirtelen és 
szembeötlően megnő. Már nemcsak a ke­
reskedelmi levelező, nemcsak a divatból 
tanuló érdeklődik más nyelvek iránt, ha­
nem a társadalom legkülönbözőbb réte­
geiből való tömeg is. A fürge és ráérő 
kicsiny csapatát a munkában kimerült, 
tanulástól elszokott középkorúak nehézkes 
tábora váltotta fel. Ezzel — úgy hisszük
__ a háború előtti nyelvtanulási módszer
is összeomlott. (Részlet a „100 újságcikk 
alapján románul“ című könyv előszavá- 
bóL) A kitűnő és feltűnően ötletes magán 
tanulásra szánt tankönyv ára lí* le#.
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Meglepetések napja volt a nemzeti bajnokság vasárnapi fordulósa 
l eresre verfeic a levonuló temesvári zsidó játékosokat

K E 1) J). I 93 3. 0 K T OBE R 24.

NARCISSE BLEii
A LEGKEDVÉLTEtí 

kölnivíz 
0 W Li,- |f' ^ V' •

v CSŐ X A L. L ö 
^AJKPi ROSiTO.
?VÄtA5S2AH E KfVA'í.f'

, vVARTMÄNYOK-AT-NE TÉVEiSM>,
^ össze m^s GYART^ANyOKKAí

VEZÉEK6PVISELET-K »-EALniAZAIl-BUK4ilE>T- ÍElfcSi! V

xtX-v>
vjí$L

Ciuj-KolozS’v ár, október 23. (Az Uj Ke- 
-,e‘ tud.) A nemzeti bajnokság vasárnapi 
fordulóján nem kis szenzációt keltett az 
x- niv ersitatea katasztrofális veresége 
Aradon. Nem kisebb meglepetés a Ro­
mánia hazai veresége, valamint a gyenge 
Kinizsinek a Eras ovi a felett aratott győ­
zelme, Részletes eredmények a követke- 
zok i

Qíoris CF8—Romania 3:2 (1:1)

Cluj-Kolozsvár, október 23. (Az Uj Ke- 
,et tud.) A múlt héten a Ripensia ellen 
Sikeresen szereplő Romania csalódást 
keltett Ezzel szemben az aradi vasutasok 
meglepően szép. stílusos futballt játszot­
ok. ji játék folyamán a Romania kap­
kodó, egyenetlen támadásai eredményié- 
,-epek, míg a Gloria felépített támadásai 
mindenkor veszedelmet jelentettek a be- 
.egeskedő Chendreanu kapujára 4 vezetőpit ? Gloria rúgja Dobra-Tabac írsz°
játékából utóbbi révén. A Romania Xri*

jf..ler 1 l-esébő_l egyenlített. A második 
rendoben még jobban kidomborodik a 
Romania inferioritása. Állandó és veszé­
lyes Gloria támadások tüzében áll "a 
Romania kapu, melyekből két gól szüle­
tik: a 27. percben Igna. majd á 32 nerc- 
osn Tacab 3:l-re javít." A Romania a 35 
percben újabb 11-esből 2:3-ra állítja be 
a végeredményt. Gyengén vezette a mér- 
kozest Dcrctea szebeni bíró, aki a blin­
kt0 .■1-,-"esek megadásánál igen nagylelkű­
nek bizonyult.

AMTE —Universüatea 4:1 , (2:0)

Arad október 23 Az Universitäten 
.-.i'-aiRvianak lormán alóli- szereplése, 

Valamint a hazaiak remek játéka okozta 
ÍX egyetemiek súlyos vereségét, A gólo- 
‘Xaz e‘s1ő félidő 33. percében Magold 
n o, percben Tolan, a második félidőben 
Jepi HI. (ongol), a 31. percben Gömöri 
' a Percben vigaszgólt Sepi lőttek.

Olaszország
1:0

.rumpa-Kupa mérkőzést az olasz- csapat 
rli U V maeyar csapat az első félidő-
^tlv°bMn- !-ÍÍ0S hedikePet szenvedett, 
amel> eldöntötte a mérkőzés sorsát-
>- mms a 14. percben Korányi oly sze- 

esetlenül csapott össze Cegarinivel az
v°edeZtt l3zek;?f.?veI’ hogy lábtörést szem 
'í tl -?s efu01 a Perctől kezdve a ma- 

:1ZAemberrel Játszotta vé- 
7-f, •* mérkőzést A szerencsétlenül járt 

l Posztját Polgár foglalta el ak:- 
-ek a csatársorból való visszahúzása tel- 
.esőn megnenitotta a csatársor akciói:
emberrefriát-o?t a?nak" hogy tiz’
vezetett ‘ ! TL " nag>"R^ru támadásokat 

eze tett, azonban az o>tSz védelem
cT4ibre-s ^te rTé3 két összekötő 
csatar ,s, , íztosan hárította el a mindig

A mutatott játék alapján az AMTE 
megérdemelten nyerte a mérkőzést Bíró 
dr. Morar Teofil.

Oradea. Crisana—Tricolor (Pioest-i) 
jj?:l). A Barátky által irányított 

vaiadi csatársor könyen nyeri a mérkő­
zést. Góllövők: Barátky, Máthé (2) és 
Csonka, illetve Spira. Jó biró volt Jakob:

• Ernő Kolozsvár.
I , Venus—CFR (Bukarest)

Fimisoara. Kinizsi-—Brasovia 2:1 (0:<D 
Tg.-Mures. NAG—Mures 4:3 (3:1). A 

NAC ismét rossz napot fogott ki, mert a 
najanaj jóval gyengébb Murest csak ne­
héz küzdelem után tudta egy gól előny- 
nyel legyőzni. A vezetőgólt a 7. percben 
bzasz (Mures) lövi, egy percre rá Kocsis 
egyenlít. A további gólokat Bodola, Ró­
nai (2), illetve Nagy és Orza lőtték.

Ä levonuló zsidó i 
futballistákat véresre verték 

Temesváron
I

Kadima-PoHiechnica 3:1
:

Tirnnsoai a-TemeSvar október 23. (Az 
■j Kéjéi tud.) A kitünően játszó Kadima 

nataij.,! nagyszerű játékkal nyerték a 
mérkőzést. A mérkőzés után egy antisze­
mita csopoi t a levonuló zsidó játékosokat 
veresre verte. A karhatalom csak „későn 
érkezett a helyszínre, közben súlyosan 
sebesülten néhány játékost kórházba szál 
ivottak. Több verekedőt a rendőrség el­
fogott.

Temesvár. TMTE—TAC 2:1 Í0:0) ljg,- 
bajnoki derbymérkőzés.

Bukaresti ligabajnokság. Turda—Belve 
dere 2:0 (0:0), Olimpia—Sp. Studentesc 
(VI) :° ’ Voiv<)dul Mihai—Makkabi 2:2

. Szatmár. Phönix Nagybánya—Barkoch- 
oa 3:1 (1:1) bajnoki, bíró Kiss Kálmán.

Hakoah 3:1 (1:1), Austria—F4C 9,9 
(2:1).

(^lim Németország-—Belgium 8:1

Prága.. Sparta—Kladno 4:2 (1:), Slavia 
—Viktoria Zsiskov 3:2 (1:2).

Pozsony. Nemzeti—Bratislava 4:3 
(2:2) nemzetközi.

I Camera pantozássai győzött a Paoíini 
elleni ökölvívó viadalon

Rómából jelentik: Hatvanötezer néző 
előtt lojyt le a világbajnok Camera ás

Elutasítottak Pomáiiis és Jugoszlávia 
s középeurópai Kupába való fefvéíei 

Iránti kérését
Budapestről jelentik: A szombator 

Budapesten megtartott FIFA vezetőségi 
ülés foglalkozott Románia és Jugoszlávia 
a Középeuropai Kupába való felvétel 
iránti kérésével. A kérést- hosszas vjts 
után elutasították.

Angijában jó üzlet a futball! Lond-on- 
öój jelentik, bogy a Derby County futball 
csapat vezetősége az utosó nvole évbca 
ötvenezer fontot (35 millió lejt!) kapoV 
eladott futballistákért.

KÖZGÁZ.
A roman-magyar kompenzációs 
forgalom mai rendszerében el­

buknak a kisvállalatok

-Magyarország
(1:0)

veszélyesnek lászó támadásokat. A mér­
kőzés egyetlen gólja az első félidő 39 

| Perceben Borell Il.-nek a 16-osról mecr-
I íffí íc Védh,ettíjen saroklövéséből 

-sevt. oc.OOO nezo. Bíró Rous Anglia.

Cluj-Kolozsvár, október 23. Az Uj 
-Hetet tud. A romám-magyar kliring 
egyezmény, illetve kompenzációs for­
galom lebonyolítása, körül állandó pa 
nászok merülnek fel. A kliring-szerző, 
22:i értelmezése szerint a kis.

w.dJálatok kiszorulnak az imporitex 
port.. tevékenységből. A forgalom lebo­
nyolításánál ugyanis azt követelik,

?ról

egyszersmind három export-tételt kei 
talalnia. A szerződésnek ezt a koinnen - 
zaeios feltételét nem lehet kisértékr, 
importnál érvényesíteni, mert. ilyen 
kisteleiben ez a háirom export cikk 
nem érdekli a magyar import-cégeket 
Ha ezt a rendszert továbbra is életben 
altiak a kisvállalatok kiesnek a. kom

TAP/n -ZIT Pino .V ^hogy minden egyes" Ma^varorszáo-ról i üzletből, mert ezen az
^portált tételnél a kmnpenáSs" ! ^ ™ 7^
megfelelő száfealékos arányban történ 
3ek. mégpedig úgy, hogy a romániai 
importhoz biztosítani kell 33 százalék 
peroteum, 17 százalék tűzifa, és 50 szá. 
zalek epúletfa- kivitelét.

Ennek értelmében ahhoz, hogy vala 
ki Magyaroraágról importáljon, három 
cikket kell exportálnia, ami azt jelen­
ti, hogy minden egyes iimport-tételhez

aJa-.. , , -L*-Lv.-L u trZ/tr
pon üzletet- kötni nem lehet 

A kisebb romániai importcégek le. 
hat most mindent megtesznek, hogv a 
kompenzáció eddigi feltételeit megvál­
toztassak ^ mégpedig olyan formán 
hogy a sza;zalékos arányt- csak a végle' 
Xü .^fszámolásnál tartsák szemelött. 
Uh g a,zo?b1anü am^g a kvóta be nem 
•J, keH, hogy legy-en egy-ege

cikkből is kielégíteni a kompéiizáei o-'
igényt.

edd. 19 3,

re

«í'i

j Paoljni ökölvívó versenye Rómában. A 
j mérkőzés során Paolini borzalmas ereiü 

ürésse! eltörte .a világbajnok jobbkezét. 
aki azonban nem adta fel a versenyt A 
tört karral is egymás után vitte be üté­
seit- A versenyt végül is pontozással a 
világbajnok Larnera nyerte.

Magyarorszás
(1:2).

-Ausztria a m a tő r v ál oga -
rótt 3:2

,*4:. ma8yar B válogatott 4:4 
,átszmt«

Budapest. Attila—Nemzeti 1 :ő (szom-
ba., bainoKi mérkőzés.

kaphat
-de soha

Kaposvár.
Meglepetés.

Somogy—Szeged 2:1 (0:0)

Bécs. Bajnoki eredmények: Rapid—
^0-) awyr (JS’ Wien-Donnu 3:2 
(0"2). WSC—BAG 3:1 (3:0), Viena—

SZFÄT AMENU
ü -ei n.ye,v .anidására alkalmas nyelvkönyv Korlátolt mer • - -

román é» magyar Íordiíssafí kapható

sz üti iCELET könyvosztályában
Ära 140 lej
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Ezért:

eilet™ d 25 icgkí«
nek9aLe3ÓSZSé3e'cknek für- 

PV/ ü d o va,,on °zok-e a vo- 
f ,a9ban? Mert Q fCnkő —
..mely sok fogbetegség oka Z
láthatatlanul rakódik U x 7 

f mögötti F hn!tAI a k e a f°gak
, KalodonUal ’ "5nh me9 öní * 

fás. Csak a Katodoít #n“e,res ÍOgfiszt-V 
y Bräunlich féle sulfur!'" faí‘a mazza a Dr- 

r „f°gkö hatásos és fudómnó° eat0f' me,y c - e-enszere. Ezért: tiszfiflák' e,ismerf
es este Kalodont-al! foSaikat reggel

ellen
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jegyre fokozó?

Berlin, október --J 
hogy Németorsziágn
szövetségből csuk
séget a németors; .

I úgy külföldön, mini
Piai és amerikai z-i f 
nyu aggodalma indo| 
nácik most ujult ere 
ellenes hadjárataikat!I lendületet ad a külfeiI kott-mozgalmaknak.

Mindé! 
a zsidj 

Annak ellenére, hí 
előtt a bel- és munl 
rendeletileg beszünt| 
bojkott nyilvános 
ván a kiilfüldi bojí 
annak enyhítése cél 
erővel indult meg ef 
az antiszemita bojk| 
újabban szigorú ke 
mindazon cégeknél, 
a „német vállalat“-fe 
a cégtulajdonosok \j 
nemárjákat, kik ezzl 
íenék meg vevőiket,! 
ben fogják részesíti 

Berlinben az öss: 
és sátrakat a nemzd 
goknak adták ki él 
zsidóknak a vásári 
kizárása is. Ezentúl 
sincs mit keresnie | 
cheni városi tanács 
rendeletet adott ki 
népünnepélyekre ve 
egyik passzusa így 

„Az októberi till 
származású egvénekl 
semmilyen árut, net 
ételeket sem italokal 
részt a ídilönbező rel 
tékekban. Hasonbúaf 
zásu egyéneket bári 
segítő munkára alk 

Megkd 
exodu| 

A porosz belügyi 
deletet bocsátott kil 
gekhez, hogy tegyél! 
péseket a nem néma 
1918. óta történt hol 
nására. Ez a rendel 
zsidó családot érint 
évtizedek óta Iáknál 
csak 1918-ban vagy [ 
fsmpclgárságukat, 
zsidó családok némi 
kai egyidejűleg elvi 
polgárságukat, ez a 
lanok (Staatenlosei 
melni, akikről a 
majd gondoskodnia] 

Ezek a rendszal 
-zágban megindull 
áramlat természetei 
tette a németellenei 
időben számos köri 
külföldi bojkott enl 
rakodások azonban! 
zsidó és nemzsidó 
tettek a német kort 
egészen indokolási 
és most újabb lencl 
:ágszerte a német ef 
zsidóüldözéseinek

Hitle!
orszál

Varsó, október -! 
zottság a németella 
mozgalom irányit, { 
gal egyetértésben 
vember folyamán 
proklamálnak. A Hí 
mán nagy gyűjtési 
németországi zsidói 
nz eddiginél is

Met

H. Q.
Mi ies:

A 3övtő regénye, 
kötésben 144 Lei 
Lei!) minden

vagy ä

LEPÁl
Kérjen Atheq
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Rómában. A 
Borzalmas erejű 
pok jobbkezét, 

a versenyt és 
1 vitte be üré- 
pontozássa] a 

le.

3 Jugoszlávia 
velő felvétel

A szombaton 
A vezetőségi 

|t - Jugoszlávia 
-"aló felvétel 

hosszas vita.

t bal] j London- 
lounty futball 

nyolc évben, 
lejt!) kapott

m s

ICIOS

pHételt kell 
a kompén" 

|i kísérték ü 
mert. ijyeu 
^xport cikk 
ixxrt-eégeket. 
fa is életben 
mek a kom. 
sen az aJa-

jrteégek te. 
ék- hogy a 
élt megvál-

I
ak a végle.

szeinelött. 
óta be nem 
en egy-egy 
•mpenzáci ős-

iha

fyes ?ogk&

leknek fűn- 
pk-e a vo‘ 

fog kő — 
|g oka —— 

a fogak 
|-g Ont a.

fogtiszté 
|ozza a Dr, 

mely c 
elismeri 

lat reggel

itatták Németországból az 1918 
után honosított zsidókat

I Egyre fokozódik a külföld náci-ellenes hangulata. Hifler-elienes hét Lengyelországban,
Hiwafalos bojkott Ceylonban

kodó magántitkára szokott válaszolni. Az 
a tény, hogy a Zsidópártnak küldött kö­
szönő táviratot maga az uralkodó irta 
alá, egyrészt a Zsidópárt jelentőségének 
legmagasabb elismerése, másrészt pedig 
bizonyítéka annak, hogy a Zsidópárt üd­
vözlése megfelelő méltánylásra talált Szí­
riájában.

Berlin, október 23. Előrelátható volt, 
hogy Németorszfáignak kilépése a Nép- 
szövetségből csak fokozni fogja a feszült 
-yget a németországi zsidók kérdésében 
u2y külföldön, mint belföldön. Az ang- 
fai és amerikai zsidó vezetőkörök ezirá- 

r.yu aggodalma indokoltnak bizonyult. A 
’iiíeik most uju.lt erővel folytatják zsidó- 
glenes hadjárataikat, ami érthetően újabb 
"endiiletet ad a külföldi németellenes boj- 
koti-moz galmaknak.

Mindenünnen kirekesztik 
a zsidókat

Annak ellenére, liogy néhány héttel ez­
előtt a bel- és munkaügyi minisztérium 
rendeletileg beszüntette a zsidóellenes 
bojkott nyilvános propagálását — nyil­
ván a külfüldi bojkott hatása alatt és 
annak enyhítése céljából, — most ujult 
-rővel indult meg egész Németországban 
;a antiszemita bojkott-propaganda. Leg­
újabban szigorú kontrolt gyakorolnak 
mindazon cégeknél, melyek jogot kaptak 
a „német vállalat“-felirás viselésére, hogy 
i. cégtulajdonosok valóban árják-e. Azon 
nemárjákat, kik ezzel a felírással tévesz­
tenék meg vevőiket, drasztikus büntetés­
ben fogják részesíteni.

Berlinben az összes vásárcsarnokokat 
és sátrakat a nemzeti szociálista pártta­
goknak adták ki és ezzel megtörtént a 
zsidóknak a vásári kereskedelemtől való 
kizárása is. Ezentúl egyetlen zsidónak 
sínes mit keresnie a vásárokon. A mün­
cheni városi tanács és rendőrigazgatóság 
■endeietet adott ki a szokásos októberi 
népünnepélyekre vonatkozólag, melynek 
egyik passzusa igy hangzik:

„Az októberi ünnepségeken a zsidó 
származású egyének nem adhatnak el 
semmilyen árut, nem árusíthatnak sem 
ételeket sem italokat és nem vehetnek 
részt a különböző rendezvényekben és já­
tékokban. Hasonlóan tilos zsidó szárma­
zású egyéneket bármilyen formában ki­
segítő munkára alkalmazni.“

Megkezdődik a „törvényes“ 
exodus

A porosz belügyminisztérium körren- 
ifietet bocsátott ki az összes rendőrsé­
gekhez, hogy tegyék meg a szükséges lé­
péseket a nem német származású lakósok 
1918. óta történt honosításának visszavo­
nására. Ez a rendelkezés néhány ezer 
zsidó családot érint, olyanokat is, akik 
évtizedek óta laknak Németországban, de 
csak 1918-ban vagy azután nyerték el ál­
lampolgár ságukat. Miután pedig ezen 
zsidó családok németországi honosításuk­
kal egyidejűleg elvesztették előbbi állam 
polgárságukat, ez a rendelkezés a honta­
lanok (Staatenlosen) ezreit fogja kiter­
melni, akikről a Népszövetségnek kell 
majd gondoskodnia.

Ezek a rendszabályok és a Németor­
szágban megindult újabb antiszemita 
áramlat természetesen újra aktuálissá 
rette a németellenes bojkottot. Az utóbbi 
időben számos körülmény járult hozzá a 
külföldi bojkott enyhüléséhez, azok a vá­
rakozások azonban, melyekkel bizonyos 
zsidó és nemzsidó politikai körök tekin­
titek a német kormány magatartása elé, 
egészen indokolatlanoknak bizonyultak 
és most újabb lendülettel indult meg vi- 
-agszerte a németellenes bojkott a nácik 
z-idóüldözéseinek ellensúlyozására,

Hittor-eltones hét Lengyel 
országban

Varsó, október 23. A Hitler-ellenes bi­
zottság a németellenes gazdasági bojkott 
mozgalom irányítására alakult bizottság­
gal egyetértésben elhatározta, hogy no­
vember folyamán „Hitler-ellenes hetet“ 
Pi'oklamálnak. A Hitler-ellenes hét folya­
mán nagy gyűjtéseket bonyolítanak le a 
németországi zsidó menekültek javára és 
az eddiginél is fokozotabb mértékben

szervezik meg a németellenes gazdasági 
bojkottot. Lengyelország nagy ipari vál­
lalatai kijelentették, hogy hajlandók ma­
gukévá tenni a bojkottbizottság utasítá­
sait a belföldi piac ellátása és a német 
áruk kiszorítása irányában. Amit nem 
tudnak elég gyorsan és olcsón előállíta­
ni belföldön, azt Franciaországból, Bel­
giumból és Svájcból fogják behozni. így 
számos üzleti vállalat visszavonta a Né­
metországban eszközölt rendeléseit, so­
kan viszont visszaküldték a Németország 
bői érkezett árukat. Intézkedés történt 
abban az irányban is, hogy a nyugateu­
rópai importárukat lehetőleg nem Né­
metországon, hanem a Gdyniai kikötőn 
keresztül hozzák be.

A külföldi bojkott-bizottságok is katal 
más tevékenységet fejtenek ki. Az ant­
werpeni bizottság is megállapodást kö­
tött a különböző vállalatokkal a német 
áruk kirekesztése és a szükségleteknek 
más országokból való beszerzése tekinte­
tében.

Bombaty, október 23. A ceyloni állam­
tanács beadványt intézett a kormányhoz, 
melyben kéri a német árubehozatal hiva­
talos betiltását. A javaslat indító oka az 
a körülmény, hogy a szingáléziek nem 
kevésbé mint a zsidók, sértve érzik magú 
kát a német árját örvény ék által. A cey­
loni lakosság ellenséges magatartása Né­
metországgal szemben, pregnánsan ju­
tott kifejezésre abban a tényben is, hogy 
a lakosság megakadályozta a „Köto“ ne­
vű német hadihajó tisztjeinek tervbe vett 
fogadtatását, A hajó ugyanis Colombo- 
ban, Ceylon fővárosában kötött ki és a

hatóságok hivatalos ünneplésben akarták 
részesíteni a német tengerészeket. A co- 
lombói német konzul minden próbálko­
zása és erőfeszítése hiábavalónak bizo­
nyult és nem sikerült megváltoztatnia a 
vezető társadalmi körök németellenes 
magatartását Maga a konzul is kínos 
helyzetbe került, mert társadalmilag tel­
jesen izolálták. A szingáléziek egyébként 
megtiltották asszonyaiknak, hogy néme­
tekkel társadalmi érintkezést tartsanak 
fenn.

Ez felelet arra a német rendelkezésre, 
mely megtiltja az árja asszonyoknak, 
hogy barnabőrüekkei táncoljanak.

1,200.000 dollár a német zsi­
dók javára.

Brüsszel, október 23. A belgiumi nem­
zeti szocialisták nagy palotát vásároltak 
a város főuccáján, ahol otthonukat akar­
ták berendezni. Brüsszel város polgár- 
mestere azonban megtagadta az erre vo­
natkozó kérésüket és betiltotta a náci­
otthon megnyitását. A polgármester kije­
lentette, hogy a nemzeti szocialisták ott­
hona könnyen veszélyeztetheti a főuccán 
lévő üzletek épségét.

Newyork, október 23. A németellenes 
bojkottmozgalommal egyidejűleg a zsidó 
segélyező szervezetek nagy erőfeszítése­
ket tesznek a németországi zsidó mene­
kültek érdekében. Rabbi Jonah B. Wise, 
az amerikai Joint mellett működő segé­
lyező bizottság elnöke közölte a sajtóval, 
hogy a Jointnak az Egyesült Államokban 
eddig egymillió 200 ezer dollárt sikerült 
összegyűjtenie a német zsidók segélye­
zésére.

— Hárem pilóta halálos szerencsétlen­
sége Konstanca mellett. Bukarestből je­
lentik: Hal-álosvégü repülőgépszerencsé; - 
lenség történt a Mamaja fürdőhely mel­
letti repülőtér közelében. Tegnap délután 
hat órakor Tarján és Firica főhadna­
gyok, valamint Cuiba és Stänätui had­
nagyok felszálltak a 62—12 számú vizj- 
repülőgépre. Mikor a repülőgép le akart 
szállni a közeben levő Sint-Ghiol tóra, ed­
dig ismeretlen okból, a gép háromszor 
megfordult a levegőben és a tóba zuhant. 
A parton álló szemtanuk értesítették a 
repülőosztag tagjait, akik két mentő- 
csónakkal indultak a szerencsétlenül 
járt pilóták segítségére. Először Cuiba 
hadnagy került felszínre, akin súlyos se­
bek tátongtak és a zuhanás következté­
ben leharapta nyelvét. Tarian és Firica 
főhadnagyokat holtan emelték ki a víz­
ből. mig Stänätui hadnagy holttestét még 
nem találták meg. A súlyosan sérült 
Cuiba hadnagy életbenmaradásához ke­
vés remény van.

Feeüinií palival

Politikai sztrájkba léptek 
a dobrudzsaí bolgár kereskedők
A kadrlláterben a helyzet még mindig igen komoly

N IV ,

Bueuresti-Bukaresí, október 23. (Az Uj 
Kelet tud.) Többizben beszámoltunk ar. 
ml, hegt" Dobrudzsában, különösen pe­
dig a Kadrilaterben a hangulat rendkívül 
feszült. Ezt a helyzetet különösképpen az 
idézte elő, hogy az ezzel a főleg bulgár 
kisebbség által lakott területen a Mace­
dóniából visszahozott és itt elhelyezett 
román telepesek és a benszülött bulgár 
lakosság között napirenden vannak a né­
zeteltérések, amelyek helyenként komoly, 
sőt véres konfliktusokká fajultak. A hely 
zetet csak komplikálja, hogy időnként

komitácsik törnek be Bulgária fertileté- 
. ről és támadják meg a román kolonistá- 
! kát.

Az elmúlt, héten lezajlott újabb mci- 
I densek. bukaresti jelentések szerint, ko­

molyabb következményekkel fenyegetnek.
A bazargici bulgár nemzeti szövetség 

elhatározta, hogy a román telepesek el­
leni tiltakozás jeléül az összes bulgár 
kereskedők zárják be üzeteiket. A kon­
stanca i hatóságok széleskörű intézkedé­
seket foganatosítottak az agitáció elfaju­
lásának megakadályozására.

mivel az árak lényegesen csökkentek és 
amellett a legkiválóbb fedőanyag. Ár­

ajánlattal díjmentesen szolgál:

„FAVORIT“ paiagyár
Osorhei, jnd. Bíbor

Gluji képviselő: Szenes Károly Cluj, 
Sir. Tunarílor 2.

Megjelent:

H. <j, WELLS
Mi lesz holnap

A jövő regénye. 450 oldal, disz vászon- 
kötésben 144 Lei (az angol kiadás 480 
kei!) minden könyvkereskedésben 

vagy ahol nincs

LEPAQE-nKvár
Kérjen Athenaeum jegyzéket-

Az MB^ÍIk©«S® meleghangú 
iáviraíei iuiézeii a Zsillé Pá^iliez
sziileiéssiapsa alkalmából Itapoii Mtlvezlésá személyesen aláiri 

iáviraíbaii Leszünie meg Károly iíiirály

Ctoj-Kbtozsvár, október 23.Az Uj Ke­
let tud.) Fischer Tivadar dr„ a romániai 
országos zsidópárt elnöke, meleghangú 
táviratban üdvözölte Károly királyt, az 
uralkodó negyvenedik születésnapja al­
kalmából. A szárnyaló stílusban megfo­
galmazott hodóló irat a Zsidópárt összes 
tagjainak jókívánságait és hódolatteljes 
tiszteletét tolmácsolta az ország uralko­
dójának, kívánva, hogy királyi aspirációi 
teljesüljenek és müvét befejezhesse.

Tegnap délután a Kolozsváron tartóz­

kodó Fischer Tivadar dr. a következő vá­
lasztáviratot kapta a Zsidópárt üdvözlé­
sére:

,,Szinaja, Feles kastély, október 21.
A Zsidópárt nevében tolmácsolt jókí­

vánságait egész lelkemből köszönöm.
Carol.“ _

A meleghangú választávirat a Zsidó­
párt vezetőségének körében mély vissz­
hangra talált. Köztudomású ugyanis, 
hogy az ilyen természetű üdvözlésekre az 
udvar nevében Púin Dumitrescu, az ural

VICHY ETAT termékei
»Twtnssmr mva- ■■ Az ásványvízből kivont természetes só
vlCSlIAItH lor««® aJkalikus viz készítésére.

ja««j Su wx, ^ *■ ^ 8v 2 3 pasztilla etkezes után megköny-flCHl-tlAl P0S7H sön nyiti az emésztést.
Az emésztés elősegítésére szolgáló 
szikvH otthoni készítésére. 

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisítványoktól! Vezérképviselő: Filíppe 
Finkelstcin Bucuresti, Str. Cámpineanu 20.

TICHY-ETAT T«B fltoh

üli olvassunk ?
Bromfield: Huszonnégy óra Kötve Lei 60 
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret 

nek, kötve L 60
Mazo de la Roche: Jalna lakói, kötve L 60 
E. Renée: Hajnali hegedüszó, kötve L 60 
Ursula Parrott: Exfeleség, kötve L60 
Ursula Parrott: Szabad a csók, köt. L 60 
Móricz Zsigmond: Forr a bor, kötve L 60 
Móricz Zsigmond: Rokonok, kötve L 60 
Vicki Baum: Helén doktorkisasszony 

kötve L 60
Vicki Baum: Baleset, kötve L 60
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve L 60 
Földi M.: Isten országa felé, kötve L 69 
Szitnyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L 60 
Maurois: Asszonyok útja, kötve L 60 
Arnau: Halálra ítélem, kötve L 60
Undset: Pogány szerelem, kötve L 60 
Szomory Dezső: Gyuri, kötve L 60
Bródy Lili: A Manci, kötve L 60
Bródy Lili: Felesége tartja el, kötve L 60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve L 60
Jacques Dévai: A préda, kötve L 60 
Földi M.: A meztelen ember, kötve L 60 
Zilahy Lajos: A lélek kialszik, köt. L 60 
Childers: A rejtélyes könny, fűzve L 28 
Biggers: A sárga detektív, fűzve L 28 
Molnár Ferenc: A zenélő angyal, köt. L 90 
Molnár Ferenc: Csoda a hegyek közt, 

fűzve L 60
Zilahy Lajos: Halálos tavasz, kötve L 57 
Zilahy Lajos: A szökevény, kötve L 78 
Zilahy Lajos: Két fogoly, kötve L 90 
Papini: Krisztus története, kötve L 90 
Kuncz: A fekete kolostor. Propagan­

dakiadás, kötve L 90
Sinclair Lewis: Egy modern asszony 

szive, kötve 2. kiadás L144
Babits: A gólyakalifa, kötve L 57
Hegedűs L. Széchenyi I. regénye és 

éjszakája, kötve L132

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg és portóköltség beküldése mel­
lett (psotabélyegben is) vagy utánvéttel.
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Egyik este négyen, a jegyespár, Hilda 

és ő, a Grabenen levő kávéházba mentek, 
ahol tánc volt. Egyikük sem táncolt, 
csak néztek, ittak, dohányoztak, s elég 
keveset beszéltek. Másnap este Ralin 
egyedül kívánkozott, hogy megismételje 
ezt a szórakozást. De idegen volt, kissé 
ügy efogy ott s egyedül maradt az asztal­
nál, mig felkerekedett s hazafelé indült. 
Igen elégedetlen volt s az éjjeli sétát arra 
használta fel, hogy valla tóra fogja ön­
magát. Érezte, hogy nincsen azon az 
utón, melyre rá szeretett volna találni. 
A nagy és ideális célok, melyekről még 
a ryhli mezőkön ,s utazása alatt is áb­
rándozott, még mindig a messzeség-ben 
íödlöttek, s tisztában sem volt, hogyan 
is közelítheti meg azokat. Amit eddig 
tett, oktalan és tervszerűtlen pénzszórás 
volt, semmi egyéb. Kern sajnálta, mert 
örömet okozott Bennéknek is, s annak a 
meglehetős számú szegényembernek, akik 
nek csak úgy, alamizsnaképpen dobta 
oda soha ki nem fogyó pénzét. Költeke­
zése^ is kicsinyes volt. Borravalók, apró 
vásárlások, szivar, egv-egy nyakkendő, 
melyet a kirakatokból választott, egy uj j 
zsebóra, készen vett átmeneti felöltő, s 
mekkora ürességet érez maga körül. Kin­
csének társadalmi kapcsolatai. Ha Hil­
dára gondol, valami kis keserűség fojto­
gatja a torkát, nem ér el nála semmit. 
Azt. hitte, meghódítja a világot. S a világ 
síig vesz róla tudomást, megy a maga 
utján, nem szorul rá. Más iránvt kell. 
hogy vegyen. Kincs értelme ezeknek a 
Renn éknél való ebéd eléseknek. Most már 
boldogulnak nála nélkül is. Menjen Hil­
da az autóalkatrészüzletbe. Tegyen, amit 
akar. Jobban emberek közé kell, ho°-y 
vesse magát. Barátokra kell. hogv szert 
tegven. meg kell keresnie, hol lehet rá 
szükség, ahol valami nagy dologra nyílna 
alkalom.

valamit?
— Kérem, hagyjon, hagyjon — s sza­

bad kezével igyekezett másik karjáról le­
fejteni Ralin kezét Hiába. Ralin most 
már mindkét karját lefogta, nem erősen,
ae határozott szorítással.

ismételte a nő

S már megint a Mariahilferstrassen 
járt. Egy mellékucc'áha éppen most for­
dult be egy nő, akire eddig alig 
vetett ügyet, pedig talán már jó ideje 
járhatott előtte. Támolygó járása tűnt 
fék mint akinél nincs valami rendben, 
utána ment. Ahogy egy-egy lámpa fénye 
esett rá, egészen megdöbbentette a lát- 
vany. Két, valamikor félcipőnek nevez­
hető bőrdarabból rongyos harisnyába 
bujtatott lábszárak emelkedtek ki. A ha­
risnya lyukai akkorák voltak, hogy a 
meztelen bőr szinte kikivánkozott belő- 

A lábak folytatását szorosan testhez 
adó, szűk voltát igen szemléltető, kopott, 
vékony köpeny takarta el nyakig, azon 
ml egy kis posztókalap következett Ké- 
hany gyors lépéssel Ralin eléje került.
„ oldairol volt ideje bőven, hogy szem- 
ügyre vegye ezt- a szerencsétlen jelensé- 
get. Két kézzel a gombtalan köpenyt tar­
totta össze s a feltört gallért, de azért 
ayea is jól látszott. Állapotos volt, már 
bizonyosan a félidőn túl, ahogy Ralin a 
vOSl domborodásából megállapította, sí­
rás ml vörös, dagadt szemei mereven néz­
lek eiore tudomást sem vettek a vissza­
forduló férfiről.

Ha Ralin festő vagy szobrász lett vol­
na, egy „Elhagyott leány“ című műalko­
táshoz nyert volna modellt. így azonban, 
felejtve előbbi elmélkedését, megint úgy 
érezte, hogy olyan valakire bukkant, aki 
egyenesen az ő segítségére tarthat igényt 
Elhagyott elcsábított proletárleány volt! 
Ralin első gondolata. Kehezére esett ezt 
a lélektelenül haladó teremtést megszóli- 
tama Lassította járását, mig a nő ismét 
eleje került, aztán úgy haladt mellette 
egeszen közel hozzá, mintha összetartoz­
tak volna. Az^ tudomást sem vett róla. 
Zárt ajakkal és előrenéző tekintettel, bi­
zonytalan lépésekkel ment. hol a járda 
szélén, hol a házfalak mellett imbolvog- 
ya, hoyv Ralin néha félreugrott. nehogy 
összeütközzenek. Most nyöszörgő, elfojtott 
sírás hallatszott, mint a megverte, aki- 
nek újra faj az ütés emléke. Ralin nem 
bírta tovsbb. Megfogta a nő karját s 
szerinte erőszakkal állította meg. Az meg­
rettenve s kétségbeesett tekintettel nézett
rá.

— Miért sir? — kérdezte Ralin.
Még kitörőbb zokogás volt a válasz. 

Kaim zsebkendőt vett elő s úgy törölte 
ie a könnyeket arcáról.

— Mondja, miért sir úgy, segíthetek

Kérem, hagyjon 
valósággal könyörgöm

— De én segíteni akarok magán. Mi 
baja? Miért sir?

S Ralin hangja annyira jóindulatú 
’ °jí, hogy a nő most már válaszra 

szánta el magát.
— De hát mit tud segíteni rajtam? 

Én vagyok a legszerencsétlenebb asz- 
szony a világon. Kézzen csak reám.

S tekintetével végigmutatott egész 
alakján, felemelte egyik lábát s Ralin 
elé tartotta rongyait.

— Hova megy most?
- Kern tudom.

S újra kitört zokogása.
— Éhes? Akar enni valamit?

Hát hol adnak nekem enni igy?
— s megint végig mutatott ruháján.

Ralin minden igyekezetét elővette, 
hogy bizalmat keltsen.

— Jöjjön csak velem, szerzek én enni­
valóé.

Kézenfogva vezette, mig egy kis ki- 
fozésre akadtak, mely még nvitva volt 
A kirakatban tojás, vaj, füstölt hús je­
lezte, hogy mire számíthatnak a vendé­
gek. tie most mindegy volt, mit kapnak, 
tieicptek a rosszul szellőztetett, dohos és 
pipaszagu helységbe. A háttérbe három 
ui os asztal állott. A pult mögött egy 
bizonytalan korú, sovány, magas asszonv 
s egy szemüveges, újságot olvasó, pipázó 
teil. ült. Raan bort és szardíniát bon- 
tatot., rántottat készíttetett füstölthus- 
sa _s meg a néhány napos turóslepé- 
nyekre is sor került, melyek ott fehér­

lettek egy zöld színű, sűrű háló alatt. 
A bor és a meleg étel valami kis életet 
öntött a kisirt szemű nőbe. Melege lett, 
levetette kabátját, mely alól egy még 
kopottabb szoknya és blúz került elő. 
Arcvonásai is megnyugodtak, de azért 
sok vihar nyoma látszott meg rajtuk.

Keni került sok fáradságába Ralim­
nak, hogy elmondássá vele, ami történt. 
S igy tudta meg, hogy azelőtt elárusító 
leány volt egy cipőüzletben. Egyszer 
meghívták egy barátnője révén iparosse­
gédeknek valamilyen mulatságára, ott 
ismeretséget kötött, volt kevés megtaka­
rított pénze, férjhez ment, de azóta pokol 
leit az élete. Ahogy állapotos lett, férje, 
durva, iszákos ember, akit csak azután 
ismert meg igazán, mióta megesküdött 
vele, nem akart róla tudni. Kétszer ker­
gette ki az uccára, más asszonyt vitt a 
szobájukba mind a kétszer, ma este me­
gint egy idegen nővel jött haza, őt meg­
verte és kidobta, S nincs hova mennie, 
kóborolt volna reggelig, aztán újra csak 
haza merészkedett volna. Mit is csináljon 
igy? Munkát nem vállalhat s mégis csak 
a gyerekének lesz az apja, de ha túl lesz 
mindenen s újra tud dolgozni, bizony ott­
hagyja a gyerekkel együtt s hallani sem 
akar majd róla.

Ralin olvadni érezte szivét. Sajnálta 
nagyon a szegény, elkeseredett asszonyt. 
Az mintha megkönnyebbült volna, hogy 
gyónhatott. A pult mögött üzletzárásra 
készülődtek. Letakarták az ételmaradéko- 
Lat, lehúzták a kirakatredőnyt s ki-be 
jártak a bolt melletti kis lakószobába. 
Ralinék tudták, hogy menniök kell. Fel­
álltak, Ralin fizetett s újra az uccára 
kerültek, mely sötét és teljesen elhagyott 
volt. Az asszony __ Máriának mondta 
magát — tanácstalanul állt, de már nem 
olyan kétségbeesetten, mint előbb. Az 
étel-ital megerősítette. Ralin védelmezőn 
fogta kezét.

— Tud?a m*í; Eljön az én szállodámba 
s ott tölti az éjszakát. Reggel aztán be­
szélgetünk, de azt hiszem, legjobb lesz, 
ha végleg otthagyja az urát. Kincs ér­
telme tovább a kínlódásnak. S a gyere­
kéi e is kell gondolnia, Hozza egészsége­
sen s jó erőben a világra.

Mária nehány szóval hálálkodott. Megy 
akárhova, csak az uecán ne kelljen ma­
iadnia. Rettenetes volna. S ment szépen, 
engedelmesen Ral innal.
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^apittatott 1882. Alaptőke 25.000.000 TartalékaJapok 1932 dec. 3X-én 224.982.808 Ta»i

Eltoflad blzlesilásl aitelafekal

ELLEN
TŰZKÁR
BETÖRÉSES-LOPÁS 
BALESETBŐL EREDŐ KÁR 
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSE 
RABLÁS

és hajószállitmányok- 
NAK elemi és lopásos kárai

ÉlefbiztasHftioka).

HALÁLESETRE ÉS ELÉRÉSRE 
orvosi vizsgálattal és anélkül

S®«eSása$ liénbtetoíilásekal

30.000 és 20.000 fejes címletekkel
Havonként megtartandó húzásokkal.

Ä leeeliiiwSssbb íelíéíeSsSt!

Medern Irombináeiélt
Eénwiseleí az ©rszá® minden wái©sábe$is

Ganz Abrahámná

Kfóer szahácshönpe
Ismét kapható az Uj KELET könyv-

osztályánál

Ara 180 lei

Kiadó november 1-től str. Regina Ma­
ria 6. alatti nagy üzlethelyiség, alatta 
le\ó nagy pincével és mellékhelyiségek­
kel, továbbá egy üres parchettes butoro- 
zatlan szooa. Nationala Biztosító.

Csipkevarrás, függöny, ágyteritő, pán­
iig“ montirozása, kelengyék készítése 
V^esselenyi M. ucca 3. Weissmann R.

Piyamát, inget méret után Iegolcsób- 
ban „V ója“ fehérnemű üzemben kaphat 
Reg. Férd. 65.

Perzsaszőnyeg két százéves (5.25-ször
^•fP) helyszűke miatt nagyon olcsón e - 
auo. cram a palota IH/20. 11-től 4-jg.

Különbejárat, szép, kényelmesen buío-
lozott szoba, esetleg zongorává], kiadó 
egy . Vag-v ,két egyetemi haligatónönek 
vagy , hisztingvált házaspárnak fürdö- 
szobahasznalatal. esetleg rituális ellátás­
sal. Cím a kiadóban.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót mo-
gyorot, gombai szállit megfelelő előleg 

i. utánvéttel 1 e g j u tá ny os a b b a c. 
Kooz, Tanh de sus, Baiamare.

v,.R°máilU] - J<51 beszé]ö izr. fiatalembert
.-teresek cipőszakmából. 30 éves kori" 
benosules céljából. Fényképes referen-

- ”tt° , el.adó" jeligére továbbit 
He0edus Hírlapiroda, Oradea.

Keres~k uii zsidó családnál leánvom
részére ^ lakást, teljes ellátást fürdő- 
szoba. es zongorahasználattal ’az egye­
temtől nem messze. Kérem az ajánlato- 
Kat ar megjelölésével a kiadóba leadni.

Égj. munkanélküli szegény zsidóleány 
gyarban. kevés díjazásért munkát vállai. 
Kotott-szovott gyárban már dolgozott. 
Címeket a kiadóhivatalba kér.

,.fuh“ C5^r1 lti- szám alatt 20 méter
leckentes 200 lejért eladó.

éT ml0dern csőbutort készít 
Grunwald Jacob fémipari üzeme. Clnj 
C. Decebal 23. (v. Rudolf u.)

. Eelengy^ készítése, függöny és ásT-
os?*eá3iitás, csipkebe varrás, párna 

, ,,n iroz^> előrajzoMs a legújabb rníti- 
p- , -egszebben és lego-ícsóbbas
ßaritiu 15Ske kézimanka3^alónjában Str,

Ma kedden érdekes 
mini 1

üevsfö
nagy vígjáték siagj 

rakciók. I. Lampe ma 
iFősz.: Szőke S:nhjf/A 
rí. Rosmarin millH 

Kfrünbaum. III. VOl 
Idaoyermekeinek -z-■ | 

mulatós uj

Egyszeri közlésnél egy szó 2 iej. vas1-», 
gabb oetüvel 4 lel Legkisebb apró hir.L- 
tés 2S lej. ÁPastkeresőknek 36 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elő-3 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb« 
hitünk, na portóbélyeg mellékelve vsa.
" AlkaímTb'u'LOrvasar"1""'“tál"észKUiu- 
ket minden elfogadható árban kiárusif 

1 -)uk. Nagy választék modern, művészi, 
hompmtt lakásberendezésekben, kombiná­
ciókban Modern diófaháíószobák 8009 
lejért szerezhetők be a Transilvania le- 
i’akatában Str. Memorandului 1. az eme­
leten.

Schadhenek (házas ságkö zvetj tők) ad­
ják le címüket „12378“ jeligére.

Két gimnazista gyermekem részére tel 
jes ellátást keresek, zongorahasználattal 
izr. úri családnál. Ajánlatokat Pontosan 
fizetek jeligére kérek.

A kutya éi
(Korszerű

\Fényárban úszott a 
L- völgy mint széles <A 
\ugy terűit — s a fák| 
wfönt számos lombba

\A dombon birkák nyI 
békésen és pásztortól 
s a rétek őszi Icon tő.A 

I vidáman hullt a - 'Ci

IA vonat rohant. meri 
emberkéz túrta a /ö(<f 

j s mert haladni csak 
• miből a munka !><e \

Egy fordulónál két 
ugatott vonatunk uU 
igy törnek ők a rohoI 
egy pár száz ezredév\

A vonat rohant és 
a dübörgésben elresi 
noha vén világnézeti 
° rohanás nem kedv[

Ős-ösztönük be jó vo 
az ész veszélyes, ros\ 
a kutyáknak mindii 
ha<, az embernek mer\

A boldog, büszke rot| 
agyamba tört egy v\ 
az, ami ma köröttét A 
ennyi csupán és sen]

A komondorok szöv< 
dühöng, mert gőzzel\ 
s mert véres, álmos 
egy kicsit úrrá lett \

Millió falka rémkug\ 
mig kőszenet fal a 
a mozdony áttör éh 
a ránkboruló éjszak^

S ha száz halálnak 
mégis rohan ha int 
A lemaradók dühör\ 
hangos, — de ködbi 

SA]

msr$<

I
kés;

elküldi

Székel
Bútorgyár Rt-t 

Fiókok: But
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Ny éi á$y- 
frrás, párna 
fujabb mín-
egoicsóbbsa 
íjában Sír,

Uó 2 Iej; vieía- 
bebb apró hirde­
tlek 31 százalék 
pék dija elő-a 
csak agy tovább 
mellékelve van,
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|árban kiárusif 
cdern, művészi, 
kiben, kombiná- 

íi ószobák 8009
iransiivania le­
élni 1., az eme-

Ma kedden érdekes újság Fővárosi 
mintára

üewsSS stfék
nagy vígjáték sláger és artista at- 

rakeiók. I. Lampe mint nrunkanélkiUi. 
Fősz.: Szőke Szakáll, Hermann Blass. 
II. Rosmarin milliói. Fősz.: Fritz 
Grünbaum, III. VOX tánccsoport cső. 
d a gyermekeinek személyes fellépte bá­

mulatos uj program.

A kutya és a vonat
(Korszerű allegória)

Fényárban úszott a vidék még, 
a völgy mint széles anyaöl. 
agy terült — s a fák sudár a 

■ ont számos lombba vert ököl.

A dombon birkák nyája sétált 
I békésén és pásztortalan 
I ■- a rétek őszi köntösére 
I vidáman hullt a naparany.

A vonat rohant, mert szén rakását 
emberkéz túrta a föld alól 
s ínért haladni csak az haladhat, 
miből a munka hányja szól.

Egy fordulónál két komondor 
ugatott vonatunk után.
Így törnek ők a rohanásra 
egy pár száz ezredéve tán.

A vonat rohant és kutya-hangjuk 
a dübörgésben elveszett, 
noha vén világnézetüknek 
< rohanás nem kedvezett

Ös-ösztönük be jó nyomon járt: 
az ész veszélyes, rossz tehet\
<7. kutyáknak mindig jobb maradni, 
ha az embernek menni kell.

A boldog, büszke rohanásban 
agyamba tört egy villanás: 
az, ami ma köröttünk zajlik 
ennyi csupán és semmi más:

A komondorok szövetsége 
dühöng, inert gőzzel rohanunk 
s mert véres, álmos ösztönünkön 
egy kicsit úrrá lett agyunk.

Millió falka ránkugathat, 
míg kőszenet fal a kazán: 
a mozdony áttör éles fén/nyel 
■\ ránkboruló éjszakán.

S ha száz halálnak réme várja, 
mégis rohan ha int a jel —
A lemaradók dühöngése 
hangos, — de ködbe vész csak el.

SALAMON LÁSZLÓ

lereiissi 
bútoraink!

minőségéről in­
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Rt.-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti- Brasov

— Szerdán kezdődik az Ujságiróklub i 
bridgetanfolyama. Az Ujságirókbib

bridgetanfolyamára folynak a jelent­
kezések. Szász Béla. a többszörös díj nyer 
tes bridge-játékos, a Keleti Újság bridge- 
rovatának vezetője tartja a tanfolyamot 
s már ez a körülmény is indokolja a tan­
folyam iránti érdeklődést. A tizenkét lec­
kére beosztott oktatási módszer olyan vi­
lágos és közérthető lesz, hogy azok is 
könnyen megszerezhetik az egyébként 
bonyolult és szellemes játékhoz azt az 
alaptudást, akik eddig még nem vettek 
bridgekártyát a kezükbe. A tanfolyam 
szerdán este 7 órakor kezdődik és a tizen 
két lecke befejezéséig hétfőn, szerdán és 
pénteken este 7 órától fél 9-ig tart,

— Gömbös és Kánya- elutaztak a tö­
rök fővárosból. Ankarából jelentik: A 
magyar kormányférfi'ak vasárnap este 
hét órakor elutaztak a. török főváros­
ból. A pályaudvaron búcsúztatásakra 
megjelentek Izmet pasa miniszterel­
nök és Tevfik Rüdzsi bej külügymi­
niszter. A magyar kormány férfiak 
•vasúti kocsiba szállás előtt elvonultak 
a, kivonultatott rendőr- és katonai disz 
századok frontja előtt.

__ A „Szomorúságának Énekese“ Ko­
lozsváron. A jövő hónap elején kerül be 
mutatásra, a kolozsvári Magyar Szín­
házban Ossip Dümov világhírű tragiko­
médiája, a Szomorúságának Énekese. Az 
előadás a Zsidó Nőegylet égisze alatt mü 
ködő Napközi Otthon javára lesz meg­
tartva és annak sikere érdekében Kolozs­
vár legjobb zsidó műkedvelői fejtenek ki 
tevékenységet. A Szomorúságának Éneke 
sé-tsét nem kell külön bemutatni Kolozsvár 
szinházjáró közönségének, hiszen az évek 
kel ezelőtt nálunk járt vilnai jiddis mű­
vészek. valamint a kolozsvári Magyar 
Színház előadásaiból alkalma volt min­
denkinek megismerni, ezt a rendezésében 
teljesen modern és tartalmában lebilin­
cselő tragikomédiát, csupán csak annyit 
kívánunk kihangsúlyozni, hogy a cimsze 
rep eljátszására, valamint a rendezés mun 
bájára sikerült a Nőegyletnek megnyerni 
Forgács Sándort. Az előadás ismertetésé 
n3 még visszatérünk.

— Sirkőavatás. Folyó hó 29-én vasár­
nap délelőtt fél 11 órakor a régi ortodox 
zsidó temetőben avatjuk a néhai Gold­
stein Mór né sírkövét, amelyre ezúton kér 
jük a rokonok és ismerősök szives meg­
jelenését.

Ä iiliagvárlás csiiespaailla EIIEMUCC A
\mm Sünné, J@isn B&les

— Már megint háborús emlékművet 
avattak Németországban. Berlinből je­
lentik: Kehlheimban felavatták az 
1813.dk évi háború hőseinek emlékmű­
vét, Az ünnepségen Hitler is beszédet 
mondott. Azt hangoztatta, hogy a nem 
zefti szoeiálista Németország egyetlen 
törekvése a béke és a munka. Ha a vi­
lág igényli! Németországnak a nemzet­
közi együttműködésben való részvéte­
lét. vigyék át a gyakorlatba a német 
egy en jog usi tást.

— Letartóztatták a lembergi szovjet- 
konzulátus elleni gyilkos merénylet négy 
gyanúsítottját. Varsóból jelentik: Lem- 
bergben a szovjetkonzulátuson elkövetett 
politikai gyilkos merénylettel kapcsolat­
ban házkutatások voltak ukrán vezetők­
nél. Négy ukrán lapot betiltottak, szer­
kesztőit letartóztatták. A merénylet ha­
lálos áldozata a konzulátus irodaszolgája 
s nem — mint azt az előző jelentések kö 
zöltók — a konzulátus ukrán származású 
tisztviselője, noha az nem vitás, hogy a 
merénylő tettét a tisztviselő ellen akarta 
elköve-ni.

November 8-án átveszem Goldfried Ru 
dolf Cluj, Regina Maria 32. üzletét. Kö­
vetelésüket jelentsék addig be, mert to­
vábbra felelősséget nem vállalok. Jaka­
bom ts Morgit, Cetatea de Baltá.

Uj életkedvet kap, ha szabad idejét jó 
könyvek olvasásával tölti el. Rendelje 
meg öt könyvből álló szépirodalmi soro­
zatunkat, melynek ára csak 88 lej. és 
magában foglalja: Karinthy Frigyes: 
Gyilkosok, Schnitzler: Beat a asszony 
meg a fia, Pierre Loti: Izlandi halászok, 
Kaffka Margit: Csendes válságok és Da­
udet. : Jack c. világhírű müvét. Szállítja 
az Uj Kelet könyvosztálya az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett.

Népszerű olcsó könyvek: tíz, kötet ára 
csak 89 lej. Langenscheidt: Szegény kis 
árva, Langenscheidt: Ut a férjtől a fér­
jig,, Langenscheidt: A szőke Lőni, Lan­
genscheidt: Szeretlek! Langenscheidt: 
Gróf Cohn, D'AureviHy: A karmazsin 
függöny, Lehne: A szerelem hatalma, 
Lehne: Tavaszi álom, Lehne: Egy seb­
zett szív, Geo Archibald Ferguson: Két- 
életü asszony. Szállítja az Uj Kelet 
könyvosztálya az összeg és portóköltség 
előzetes beküldése mellett vagy utánvét­
tel.

Szonatina est, N. Szele Irén és Kollár 
Károly folyó hó 26-án csütörtökön este 
fél 9 órai kezdettel tartják meg szonatina 
estjüket. A Mozart, Schubert, Paganini 
Dvorak müveiből összeállított program 
kivételes zenei eseményt igér városunk 
zenekedvelő közönségének.

PHILIPS

Az UJ KELET
olcsó könyve?

Smediey: Magányos asszony 147 Lsi
Fatenotre: Pénz 87 Le:
•Juhász: Hősök, tudósuk, emberek 147 Lei
Molnár Ferenc: Harmónia 54 Lei
Sigrid (Jndset: Koszorú 144 Leí
Schalom Asch: Moszkva 168 Le,
Schaiom Asch: Pétervár 188 Lei
Marai: Csutora U7 Lei
Galsworthy: Vagyon urai 70 Le:
Galsworthy: Bíró alőtt 75 Le.* 1
Karinthy: Hasmütét 72 Leí
Babits Mihály: Gólyakaliva

(kötve) 57 Lei
Juhász: Japán 36 Lei

IIP 1 M EirS
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— Egy havi fogházat kapott a vereke­
dő parasztlegény. A kolozsvári törvény­
szék, első szekciója ma tárgyalta Canton 
Juon 30 éves Taut községbeli ember bűn 
ügyét, aki egy évvel ezelőtt összetalálko 
zott egy községbeli kocsmában régi ha­
ragosával Irimes Juonnah Canton részeg 
fejjel belekötött haragosába, melyből ve­
rekedés támadt, A verekedés hevében 
Canton úgy agyba-főbe verte Irimes t, 

S hogy az súlyos sérülésekkel véresen ösz- 
j szeesett. Canton ellen súlyos testi sértés 
I címen indult meg az eljárás. A mai tár­

gyaláson a vádlottról kiderült az is, hogy 
1924-ben összeszólalkozott egy erdőkerü­
lővel, akit úgy mellbedöfött egy vas villa 
val, hogy néhány óra múlva belehalt sé­
rüléseibe. A törvényszék akkor egy és 
félévi börtönre ítélte. Három falubeli
legényt hallgattak ki tanúként, akik mind 
azt vallották, hogy nem Canton kezdte a 
verekedést. A bíróság enyhítő körülmény 
nek tudta be, hogy a vádlott a tett elkö­
vetésénél részeg volt és ezért egyhónapi 
elzárásra ítélte. Az ítéletben úgy a vád­
lott, mint az ügyész megnyugodott.

u.

Naplemente előtt. A kolozsvári közön­
ségnek régen nem volt része olyan mű­
élvezetben, amilyennek a kedd es-ti pre­
mier ígérkezik. Gerhardt Hauptmann leg­
újabb, világsikert aratott darabja, a 
Naplemente előtt kerül színre s az elő­
adás a kolozsvári színház erőpróbája 
lesz. Hetek óta folynak a darab előkészü­
letei, masszív, teljesen uj díszletek ké­
szültek. hogy a kiállítás méltó legyen 
a darab gazdag miliőjéhez. A színház 
akkora súlyt helyezett az első prózai pre­
mier kiállítására, hogy a Schultz virág" 
üzletet felkérte egy diszkért berendezé­
sére, a Fischer üvegudvart pedig egv 
gazdag lakoma szervirozására. A dara­
bot Kádár Imre rendezte, a főszerepek 
Tóth Elek, Erényi Böske, Baláz-s, For­
gács. Mészáros, Hetényi, Tompa Béla, 
Tompa Sándor, Rajnay, Puskás, Bárdi 
Teréz, Miklóssy, Benes Hona kezében 
vannak. A darab négyszer szerepel e 
hét műsorán,

Lipinskája Kolozsváron. A világhírű
dizőz vasárnap este egyetlen estét ad 
nálunk. Jegyek szerdától kaphatók.

Magdát kicsapják. Pénteken lesz a be­
mutatója a budapesti Belvárosi Színház 
óriási sikerű, rendkívül mulatságos új­
donságának, amelynek címe: Magdát ki­
csapják. A szerző: Kádár Miklós.

A Magyar Színház megnyitó műsora: 
Kedd. szerda: Naplemente előtt. Csü­
törtök d. u. 4: Érik a buzakalász. 
ÍMérs. hely.), este 8: Naplemente 
előtt. Péntek: Magdát k csapják. 
Szombat d. u. 4: Naplemente előtt, 
este fél 9: Magdát kicsapják. Vasár­
nap d. e. 11: Akácfavirág. (Matiné 
hely-árak), d. u. 4: Egy csók és más 
semmi, este 9: Lipinskája egyetlen 
fellépte. (Felemelt helyárak). Hétfő: 
Magdát kicsapják.
Az esti előadások pontban nyolckor, 

szombaton este félkilenckor kezdődnek.

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda éste fél 9 órakor: Evangel imann. 
Csütörtök délután 3 órakor: Sámson és 

DeUIa.

Ma.
ROYAL-MOZGÓ MŰSORA

kedden premier. Fővárosi mintára 
Nevelő esték. 2 nagy vígjáték sláger 
és artista atrakciók. I. Lampe, mint 
munkanélküli. Főszereplők: Szőke 
Szakáll, Hermann Blass II., Rosma­
rin milliói. Főszerepben Fritz Grün­
baum. III. Vox tánccsoport csoda­
gyermekeinek személyes fellépte bá­
mulatos uj programjukkal.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5. 7 és- 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Múmia, (a 3000 éves ember). Rend­
kívül izgalmas film, főszerepekben: 
Boris Karloff.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 5, 7 és 9 óra-kor:
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor:

Énekek Éneke, főszerepekben: Mar. 
lene Dietrich.

1756
angol, francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
atb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte' meg a három 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt nemzetközi 
regénypályázat 1000 angol fontos <650.090 lej) első diját

A budapesti kaland
című nagy regényével. „A budapesti kaland'-ot eddig Románia olvasóközönsé­
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
t? uí olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jő kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 l „
lesz. Miután a könyv csak korlátolt példányszámban jelent meg, tanácsos, ha 
olvasóink és előfizetőink előjegyeztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár, Str Baron L. Pop (BrassaJ e.) 10. Vidékiek a portoxai -.gyütt 54 
lejt küldjenek be címünkre s a könyvet bérmentve azonnal elküld ifik.



Ti füles £u hazaiérése utón isméi aktuálissá válik a kormány átalakítása

ok* kivonulnakIi

a par
Buciiresti.Bukarest. október 23. Az 

l j Kelet tud. Politikai körökben nagy 
érdeklődéssel várják Madgearu párizsi 

rgyalásairól érkező Illíreket. Mint is.

X EDD, 1933. OKTÓBER 24.

Epilepsziában
szenvedők figyelmébe!

isméi szó van Mihaiacbenak a kormányba vaió belépéséről 
Ma kezdődnek el Párizsban s közvetlen tárgyalások a 
hiteiezoK es a román delegáció között

meretes. a pénzügyminiszter kijelen­
tette elutazása előtt, hogy a francia 
kormány meghívására utazik Párizs, 
ha és hogy utjának célja kizárólagosan 
f..fraileia. vezető politikai és pénzügyi 
körök informálása Románia pénzügyi 
helyzetéről és fizető képességéről.

Románia- pénzügyi helyzete ma 
semmivel sem jobb. mint volt. ab. 
ban a pillanatban, mindön a kor. 
mány a külföldi tartozások átutaló 

sát felfüggesztette.
ó ezető körök úgy találták azonban, 
hogy Madgearu személyes felvMáigosh 
tasai hozza fognak járulni a francia 
hitelezők és a román kormány közötti 
i eszü]tsóg enyhüléséhez.

m a parlament őszi szessziójának 
munkájában,

hogy a törvények, amelyeket ebben a 
szesszióban meg fognak szavazni, ne 
bírjanak kötelező érvénnyel rájuk 
nézve.

Bueuresti.Bukarest, október 23. No 
vemben 8.án ülnek össze Szína jóban 
szokásos évi bankettjükre a Vitéz Mi. 
hály rend lovagjai. Az ezévi összejőve 
telt különös fénnyel rendezik meg és 
an‘a a rend külföldi tagjait is meghív­
ják.

I Bueuresti.Bukarest, október 23. Ti 
* t ulescu és Madgearu külföldről való 

visszatérése után ismét aktuálissá vá. 
pk. a kormány átalakításának kérdése. 
Vaida hír szerint nagy súlyt helyez 
arra, hogy Mihala ehe volt belügvrni. 
niszter is belépjen a kormányba. ^ Eb. 
ben az esetben Miíronescu jelenlegi bel 
ügyminiszter egy igen magas funkció 
betöltésére Kapna, megbízást. Az Atle. 
verul azonban egyelőre nem tartja va. 
lószinünek. hogy Mihala ehe hajkmdó

Sepsiszentgyörgyi Császár Ernő gyów 
szertárának Bueuresti, Caiea Victorn- 
124. Alulírott ezennel fejezem ki örök 
hálámat, hogy a 10 év óta epilepsiáin 
miatt pokollá változott életem újra 
kezdhetem, mert az Ön által szállított 
amerikai „Douhide“ használata utat 
teljesen Jól érzem magam, rohamjam. 
teljesen_ elmaradtak, úgy nappalom, 
mint éjjelem nyugodt, munkabírásom 
teljes, életkezdvem visszatért. Úgy a 
családom, mint magam nevében fogad­

ja hálás köszönetéül kifejezését

teljes tisztelettel
3osif Dragomir

Bueuresti, Sir. Fránar /:;.

— Barissziánus chuluccb elindulás,
Új

A marosvécsí SZŐnyCflkiálliNÍSf október
26-án bezártuk

Mit csinált Madgearu Pá­
rizsban

-Szőnyegválaszték és megrendelések f. évi november hó l.től Főtér 22 II
emeleten eszközölhetek.

A Guvantul szerint Madgearu csak. 
ugyan felvette a kontaktust a francia 
kormány irányítóival, akik készséggel 
Uitak a román pénzügyminiszter ren­
delkezésére, bár a külpolitikai krízis 
egyrészt és a francia belpolitikai vád. 
súg másrészt más irányba kötötték je 
a francia kormány figyelmét. A Cu. 
\ antul azonban azt is tudni véli hogv 
Madgearu nemcsak a francia kor­
mánykörökkel, hanem a román kői. 
csőnpapirok tulajdonosaival is érintke 
zésbe lépett, amit viszont a lap suhan­
ni búnak minősít. A helyzet egészen' vi­
lágos volt. Románia nem fizethet töb. 
bet, mmt amennyit felajánlott, semmi 
ertelme tehát annak, hogy újabb táir. 
gyalusokba kezdjenek, a hitelezőkkel, 
a pénzügym-isniszter is. Románia mon. 
dámvadéit az idestova két hónap óta 
4 anzsoan tartózkodó román delegáció 
mar amúgy is tolmácsolta. A Cuván. 
ful eniiékeztet arra, hogy 193Eben y 
második stabilizációs kölcsön tárgya.

befejezésére maga Popoviei 
, Mihály pénzügyminiszter utazott Pó­
riasba. Ez az utazás is szerencsétlen 
gondolat volt és eredményeképpen su. 
Ivos feltételeket kellett vállalnia a kor. 
aránynak. Hír szerint

A íelk részeg] mezdeaiyvezeiő 
elő a preJeáli vasaiii kaíaszirófái
Út emberéletbe került, begy a részeg mozdonyvezető elaludt

a lolíomoiivon
Bucurest-Bukaresi, október 22. (Az Uj 

belet tud. i Lapunk más helyén beszámo­
lunk arról a borzalmas vasúti szeren­
csétlenségről, amely Predeal és Szinaja 
kozott, ment végbe szombatról vasárnapra 

u~adó éjszaka. A vasút vezetői által 
lefolytatott vizsgáját megállapította, 
bogy a szerencsétlenségért a tehervonat 
vaiamzuc nevű mozdonyvezetőjét terheli

a felelősség, aki részegen vezette a vona- 
t°t, majd elaludt és figyelmen kívül 
hagyta a t Jósra állított szemafort 

Az állam vasutat a katasztrófából ki­
folyólag több mint kétmillió lej károsodás 
érte, A gyorsvonatforgamat 24 órán ke­
resztül a piatra-olt—sibiui vonalon bonvo 
litották le

Madgearu nemcsakhogy szóba állt 
a hitlezőkkel, de bizonyos kötele, 
zettségeket is vállalt magára, töb. 
bek között arra vonatkozólag. 
hogy a kormány be fogja engedni 
az országba a Népszövetség pénz. 

ügyi szakértőit.
Ez a verzió a kormány egyes tagjai 

í l óerői is komoly elégedetlenséget vá 1 
; 4?tt ki. A Cuvántul szerint emiatt tör. 
; vent az meg, hogy az egyik miniszter 
megcáfolta a szakértőkre vonatkozó 

f párizsi híreket.

Kormánykörökben mindenesetre ér. 
deklődéssel várják Madgearut, aki elő. 
reláthatólag a hét. végén érkezik visz- 
Szf a fővárosba. A román delegáció és 
a h itelezők között ma kezdődnek el is. 
rn5y a tárgyalások, amelyeknek anva. 
gat Madgearu személyesen vizsgálta 
telük

Napidijaikat követelték 
a korniáfiyloi az ortodox egyházi 

zsinat vidéki résztvevői

t aleszhnába. Szombat este indult e 
Konstancából az A vi va. Baris szia szei 
vezett harmadik chaluc-alilijája. Az ví 
ső csoport ez év: áprilisában indult <■’ 
és Klar Szávában megvette az \ B 
Kibuc alapját. Augusztus 26-án 'már 
10 chaluc indult el Palesztinába a de. 
óácsi hachsáirá telepről, mig most a 
harmadik csoporttal kilencen keltek 
útra: Hirsch Adolf, Kréméi- Cipóra 
Keppich László, Steinmetz. Rachel PV 
tteth Sömuel, Fischer Sarah, Goldstein 
Elemér, Grün Benő és Farkas László.' 
Az alijáhzó eh31 ucokút h szervezet rú 
széről Ka színei- Rezső az Aviva.Bartiz 
szia rosrisonja dr, Schächter László - 
chalue-resszort: vezetője és Hátszegi 
Ernő zakén kísérték el Konstaneáig. A 
hajoraszállást lélekemelő jelenetek k . 
sérték. A fedélzeten pattogó héber mi." 
ta;k pendítitek fel, mig a parton a ív. 
gan t. 1. S. tagjai harsogták vissza a 
lieber enekeket. Éjszaka 1 óráig tartott 
a vidám hangulat, amikor lassú tern 
poban elindult a hajó a kikötőből.

— Késnek a magyarjcseh gazdasági 
tárgyalások: Budapestről jelentik: A 
magyar gazdasági delegáció egyelőre 
még nem utazik Prágába tárgyalások, 
ra. mert a klíringelszámolások revízió- 
3anal differenciák merültek fel s ezek 
késleltetik a. tárgyalási an vág előkés zi 
lesét,

Csehszlovákiában növelni akar. 
jók a_ cukorrépával bevetett tér Hielt.7, .Let- Prágából jelentik: Növelni akar
jak a cukorrépával bevetett területe, 
két azoknak a terményeknek a rovása, 
ra. amelyeknek feleslegeit a világpia. 
eon csak a legnagyobb nehézségek kő. 
zott. lehet elhelyezni- azokban az évek

A szinődus megsemmisítette a cetaíea-albai 
püspökválasztást

Kivonulnak a liberálisok

Bucuresíi-Bukarest, október 23. (Az üj 
Ae,et tud.) Az elmúlt hét utolsó napja i- 
oan tartották meg Bukarestben a képvi- 
semhaz épületében a romániai ortodox 
egyház képviselőinek püspökválasztó köz­
gyűlését. Három üresedésben levő püs- 
pURi méltóság betöltése szerepelt a napi- 
r on den. többek között a karán-sebesi püs- 
pukseg is. amelyet dr. Vasile Lazarésen 
kanonokkal töltöttek be a nagyobbrészt 
hbv-alis érzelmű papi és világi válasz­
tók.
.A cetatea-albai püspöki széket. DionP 

zie Erhan beszarábiai pappal töltötték 
be. A választás ellen még annak lefolyta­
tása után tiltakozását jelentette be Miron 
Lri-sea patnarcha. aki ebben az ügybon 
sürgősen összehívta » szinódusf A 

-US ülésén a patraiarcha energikusan 
követelte Dionizie Erhan püspökké való 
rnegvaiasztásának megsemmisítését. Pi- 
msn m°ldovai metropolis kijelentette,

hogy Erhan legutóbbi előléptetése alku­
méval kötelezettséget vállalt arra. hogy 
nem fogja jelölten! magát a püspöki mél­
tóságra. Ezzel szemben Gurie beszarábiai 1 
metropokta energikusan követelte Dioni­
zie Erhan megválasztásának érvényesité- 
set, A szinódus valamennyi szavazattal 
egy ekeneoen megsemmisítette a válasz- 
'ast; Ez a döntés országszerte nagv fel­
tűnést- kelteit. Az egj-házi zsinat egyéb­
ként sem folyt le incidensek nélkül. Az 
ország minden részéből egybesereglett 
esperesek követelték, hogy napidijaikat 
utalja ki nekik a kormány, Gusti kul- 
tuszminiszter azonban kénytelen volt ki­
jelenteni. hogy semmilyen összeg nem áll 
erre a c-élra rendelkezésére. Végül is az 
adamvasutak a közoktatásügyi miniszté- 
rium terhére vasúti szabadjegyeket adtak 
a. vidéki papoknak, mig a napidij kérdé- 
sene., elintézése későbbre halasztódott

ieu, amikor Csehszlovákiában ezek bői 
felesleg mutatkozik.

- Ausztráliában a jövőben kormány 
engedélytől teszik függővé a búza és 
tiszt exportját. Londonból jelentik: 
Ausztrália megtette az első lépést a 
londoni buzaegyezmény határainak 
végrehajtása felé, A kormány a szövet 
segi gyűlés elé törvényjavaslatot tér. 
jesztett, amelynek rendelkezéseihez ke 
pest ci jövőben kormány eusodélvtől 
teszik függővé a búza. és a liszt export 
lát.

Kultureinber könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Hire 

a gazdas,
föUrajz 1

tanulmánya, mely a napokban hagy­
ta el a sajtót.

Bueuresti Bukarest, október 23. A
liberális páirtklubbau ma délelötr- fon. 
tos értekezlet volt. Holnap összeül a 
paH központi vezetősége. A Calenda. 
mi értesülésé szerint

a liberálisok nem fognak részt

Cárié ie reSigi»nea mozakä
nfv ••ie^ Megrendelhető az 

j Keret konyvosztályától az összeg
es porto költség^ (10 lej) előzetes be. 

laildése mellett.

ven.
kapható a szerzőnél bibl^íöl^net és hittainkönyv
■M—mg»—.__ — " lüZÜf: IV. Str. Gen. Foch 46

FRaTERNITAS Könyv, és- Lapkiadó &U 
nyomáss Ciuj-Kolozsvár. Strads Bar»» 
> Hon -V Bresswi vt.) te Telefen- 
HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

ntitíite ín num. j ^s.kia! 
^ 224.713-929.M, —~—- íozsv^
a Baron L. Pop (v. Brass 
Telefon: 9-77. Előfizet' 
tj.vonta 11«, negyedév 
írre 6««, egészévre 128; 
Midre: Havonta 1, neg; 
félévre S, egészévre 18 do 
ütések díjszabás szerin' 
KELET“ az erdélyi és 
rtidóság egyetlen napil-- 
keink utánnyomását csa 

megjelölésével engedjj

/l i/e&ec ékzm
Nagy szót eresztett ki 

vezér.
Fogadalmat és egyben 

Sportpaloíában tartotta 
mas szóza^t a néphez, 
népszavazáskor reá szaval

Ügy ágált, úgy szónokod 
mintha rohamra akarta ví 
híveit. Holott ellenfél séf 
majomharcról sem leket sj 
azért beszélt, hogy nagy« 
son.

Mondott is egy nagyot.
Azt mondta: inkább ml 

tűrje a versa illési méltatj
Er sprach das grosse 

aus.
A nagy szónoklat ebbe 

ígéretben csendült ki. Se 
ég mélyen meg voltak rej 
élet. tele reménnyel és Ó 
gát az enyészetnek! A 
rjusza bizonyára jobbról 
jobbra csóválta a fejét éj 
dezte, vájjon befejeztem hl 
férfiú?

A Versailles! szerződést! 
a győző országok sok bel 
dotkozó embere nem taf 
megállapodásnak. Hibái 

gyatkozásai. kegyetlenség! 
zonyára reparálnának,
Iban olyan volna a rends 
átható időre garantálná

Hitler vezérsége alatt 
ha várható. így tehát est 
alternatívának második r|

Ebben az esetben a tői 
vertikálisan csóválnál 

rőt le. lentről fel.
Ha Hitler igazán a b| 

akarja. . .?

d japán ftetn jí

Madarat a tolláról, eni 
Lemrjk fel Náci-Németo^ 

Légy gonosztevő, őst 
barbár, ha a színed és a| 
ben van: Führer jehet$-z| 

sí ágában.
Illetőleg csakis a fen| 

tokában lehetsz a^a.
S mert a színes fajták j 

tint - alacscnyabbrenc 
Tesz nyárspolgárok és
természetes, hogy az SJ 
dánokat sem szívlelik. 
raos?n élnek a német fd 

S mert, magaX'bbrendl 
érzés,, érti:;fő, ha ezt a" 
első és utolsó magasat 
szeretné megszerezni m£ 

És meg is szerzi.
Ha történetesen z.sidv'j 

nem akad horogra, ak! 
rendüség lehetőleg a sz| 
4®szélyére érvényesül.

így legutóbb japán afl 
bin nyilvánult meg, aki| 
nevezetesen eg> japán 
igények pofonokkal tü| 
tóccáin.

S bái a japánokat áll
ctiszainak nevezik (teg>| 
«»ért éppolyan kegyet!^ 
tulajdonságok jeUemzil 
gáti példaképüket), a 
zárólag pofára mentei 
hőrük alapján kenték l|
alattvalók számára 11lat.

Eddig rendben is lel 
A maga-sabbrendüekJ 

teremtette az Ur hog>| 
hassanak, az alacsony: 
dig aria hogy a pofo

Csakhogy a rendelt 
PJltjai néha ederntk ed

Rendeltetése. v3gyisl 
-int a japán arra vall 
rendű árják pofozógéjj


